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Description

Domaine technique

[0001] La présente invention concerne une piece
d’horlogerie comprenant un oscillateur mécanique asso-
cié aun systeme de régulation de sa fréquence moyenne.
La régulation est du type électronique, c’est-a-dire que
le systéme de régulation comprend un circuit électroni-
que relié a un oscillateur auxiliaire qui est agencé pour
fournir un signal d’horloge électrique de grande préci-
sion. Le systéme de régulation est agencé pour corriger
une dérive temporelle éventuelle de l'oscillateur méca-
nique relativement a l'oscillateur auxiliaire.

[0002] En particulier, l'oscillateur mécanique com-
prend un résonateur mécanique formé par un balancier-
spiral et un dispositif d’entretien formé par un échappe-
ment classique, par exemple a ancre suisse. L'oscillateur
auxiliaire est formé notamment par un résonateur a
quartz ou par un résonateur intégré dans le circuit élec-
tronique de régulation.

Arriére-plan technologique

[0003] Des mouvements formant des piéces d’horlo-
gerie telles que définies dans le domaine de I'invention
ont été proposés dans quelques documents antérieurs.
Le brevet CH 597 636, publié en 1977, propose un tel
mouvement en référence a sa figure 3. Le mouvement
est équipé d’'un résonateur formé par un balancier-spiral
et d’un dispositif d’entretien classique comprenant une
ancre et une roue d’échappement en liaison cinématique
avec un barillet muni d’un ressort. Ce mouvement hor-
loger comprend un systéme de régulation de la fréquen-
ce de l'oscillateur mécanique. Ce systeme de régulation
comprend un circuit électronique et un ensemble élec-
tromagnétique formé d’'une bobine plate, agencée sur un
support sous la serge du balancier, et de deux aimants
montés sur le balancier etagencés proches'unde l'autre
de maniére a passer tous deux au-dessus de la bobine
lorsque I'oscillateur est activé.

[0004] Le circuit électronique comprend une base de
temps comprenant un résonateur a quartz et servant a
générer un signal de fréquence de référence FR, cette
fréquence de référence étant comparée avec la fréquen-
ce FG de l'oscillateur mécanique. La détection de la fré-
quence FG est réalisée via les signaux électriques gé-
nérés dans la bobine par la paire d’aimants. Le circuit de
régulation est agencé pour pouvoir engendrer momen-
tanément un couple de freinage via un couplage magné-
tique aimant-bobine et une charge commutable reliée a
la bobine. Le document CH 597 636 donne I'enseigne-
ment suivant : « Le résonateur ainsi formé doit présenter
une fréquence d’oscillation variable selon I'amplitude de
part et dautre de la fréquence FR (défaut
d’'isochronisme) ». On enseigne donc que 'on obtient
une variation de la fréquence d’oscillation d’'un résona-
teur nonisochrone en variant son amplitude d’oscillation.
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Une analogie est faite entre 'amplitude d’oscillation d’'un
résonateur etla vitesse angulaire d’'une génératrice com-
prenant un rotor muni d’aimants et agencé dans un roua-
ge du mouvement horloger pour en réguler sa marche.
Comme un couple de freinage diminue la vitesse de ro-
tation d’'une telle génératrice et ainsi sa fréquence de
rotation, il estici seulement envisagé de pouvoir diminuer
la fréquence d’oscillation d’un résonateur obligatoire-
ment non isochrone par I'application d’'un couple de frei-
nage diminuant son amplitude d’oscillation.

[0005] Pour effectuer une régulation électronique de
la fréquence de la génératrice, respectivement de I'os-
cillateur mécanique, il est prévu dans un mode de réali-
sation donné que la charge soit formée par un redresseur
commutable via un transistor qui recharge une capacité
de stockage lors des impulsions de freinage, pour récu-
pérer I'énergie électrique afin d’alimenter le circuit élec-
tronique. L'enseignement constant donné dans le docu-
ment CH 597 636 est le suivant : Lorsque FG > FR le
transistor est conducteur ; on préléve alors une puissan-
ce Pa sur la génératrice / I'oscillateur. Lorsque FG < FR,
le transistor estnon-conducteur ; on ne préléve doncplus
d’énergie sur la génératrice / l'oscillateur. En d’autres
termes, on régule seulement lorsque la fréquence de la
génératrice /del'oscillateur est supérieure alafréquence
de référence FR. Cette régulation consiste a freiner la
génératrice / I'oscillateur dans le but de diminuer sa fré-
quence FG. Ainsi, dans le cas de I'oscillateur mécanique,
'homme du métier comprend qu’une régulation n’est
possible que lorsque le ressort de barillet est fortement
armé et que la fréquence d’oscillation libre (fréquence
propre) de l'oscillateur mécanique est supérieure a la
fréquence de référence FR, comme résultat d’'un défaut
d’'isochronisme voulu de I'oscillateur mécanique sélec-
tionné. On a donc un double probléme, a savoir I'oscilla-
teur mécanique est sélectionné pour ce qui est norma-
lement un défaut dans un mouvement mécanique et la
régulation électronique n’est fonctionnelle que lorsque la
fréquence propre de cet oscillateur est supérieure a une
fréquence nominale.

[0006] Lademande de brevet EP 1521 142 traite éga-
lement de la régulation électronique d’'un balancier-spi-
ral. Le systéme de régulation proposé dans ce document
est similaire dans son fonctionnement général a celui du
brevet CH 597 636.

[0007] Lademande de brevet EP 1 241 538 enseigne
que le moment du freinage de I'oscillateur mécanique,
au cours d’'une alternance d’'une quelconque oscillation
de ce dernier, permet soit de diminuer la valeur de la
période d’oscillation en cours, soit de 'augmenter. Pour
ce faire, il est prévu un ensemble électromagnétique
aimants-bobines et un circuit de commande qui estagen-
cé pour rendre conducteur ou non les bobines durant
certains intervalles de temps déterminés. De maniére
générale, un freinage de I'oscillateur mécanique, par la
génération d’'une puissance électrique dans les bobines
lors d’'un couplage aimants-bobines, au cours d’une pé-
riode d'oscillation engendre soit une augmentation de la
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période correspondante lorsque ce freinage intervient
avant le passage du résonateur mécanique par son point
neutre (position de repos), soit une diminution de la pé-
riode correspondante lorsque ce freinage intervient
apres le passage du résonateur mécanique par son point
neutre.

[0008] Concernant I'implémentation d’'une régulation
électronique tirant profit de la constatation susmention-
née, le document EP 1 241 538 propose deux réalisa-
tions. Dans ces deux réalisations, il est prévu un systéme
piézo-électrique associé a 'échappement pour détecter
un basculement de son ancre dans chaque période d’os-
cillation. Grace a un tel systeme de détection, il est prévu,
d’une part, de comparer la période d’oscillation avec une
période de référence, définie par un oscillateur a quartz,
pour déterminer si la marche de la piéce d’horlogerie
présente une avance ou un retard et, d’autre part, de
déterminer dans une alternance sur deux le passage de
I'oscillateur mécanique par son point neutre. Dans la pre-
miére réalisation, selon que la dérive temporelle corres-
pond a une avance ou un retard, il est prévu de rendre
conducteur les bobines durant un certain intervalle de
temps respectivement avant ou apres le passage par la
position neutre de l'oscillateur mécanique dans une al-
ternance. En d’autres termes, il est prévu ici de court-
circuiter les bobines avant ou aprés le passage par la
position neutre selon que la régulation requiére respec-
tivement une augmentation ou une diminution de la pé-
riode d’oscillation.

[0009] Dans la deuxieme réalisation, il est prévu d’ali-
menter le systéme de régulation en prenant périodique-
ment de I'énergie a l'oscillateur mécanique via I'ensem-
ble électromagnétique. A cet effet, les bobines sont re-
liées a un redresseur qui est agencé pour recharger un
condensateur (capacité de stockage), lequel sert de
source d’alimentation pour le circuit électronique. L’en-
semble électromagnétique est celui donné aux figures 2
et4 du document et le circuit électronique est représenté
schématiquement alaFigure 5 de ce document. Les seu-
les indications données pour le fonctionnement du sys-
teme de régulation sont les suivantes : 1) les bobines
sont rendues conductrices durant des intervalles de
temps constants qui sont centrés sur des passages res-
pectifs du résonateur mécanique (balancier-spiral) par
sa position neutre (position médiane des alternances) ;
2) durant ces intervalles de temps un courant induit est
redressé et stocké dans le condensateur ; et 3) au cours
desdits intervalles de temps, la période d’oscillation du
balancier-spiral peut étre régulée efficacement en ajus-
tant la valeur de la puissance générée par le courant
induit, sans autres précisions données.

[0010] On peut penser que le choix d’intervalles de
conduction des bobines centrés sur les positions neutres
du résonateur mécanique a pour objectif de ne pas in-
duire de dérive temporelle parasite dans l'oscillateur mé-
canique en prélevant de I'énergie a ce dernier pour ali-
menter le circuit électronique. En rendant conductrices
les bobines pour une méme durée avant et aprés le pas-
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sage par la position neutre, I'auteur pense peut-étre équi-
librer I'effet d’'un freinage précédant un tel passage par
la position neutre avec I'effet d’'un freinage suivant ce
passage pour ainsi ne pas modifier la période d’oscilla-
tion en I'absence d’un signal de correction du circuit de
régulation intervenant suite alamesure d’'une dérive tem-
porelle. On peut fortement douter qu'il y parvienne avec
I'ensemble électromagnétique divulgué et un redresseur
classique relié a une capacité de stockage. Premiére-
ment, la recharge de cette capacité de stockage dépend
de sa tension initiale au début d’un intervalle de temps
donné. Ensuite, latensioninduite etle courantinduitdans
les bobines varient en intensité avec la vitesse angulaire
du balancier-spiral, cette intensité diminuant lorsqu’on
s’éloigne d'une position neutre ou la vitesse angulaire
est maximale. L’ensemble électromagnétique divulgué
permet de déterminer la forme du signal de tension in-
duite / de courant induit. Bien que la position angulaire
des aimants relativement aux bobines pour la position
neutre (position de repos) ne soit pas donnée et qu’on
ne peut pas déduire un enseignement sur la phase du
signal, on peut en déduire que la recharge de la capacité
de stockage aura lieu normalement en majeure partie
avantle passage par la position neutre. Ainsi, il en résulte
un freinage qui n’est pas symétrique relativement a la
position neutre et un retard parasite dans la marche de
piece d’horlogerie. Finalement, quant a 'ajustement de
la puissance induite au cours des intervalles de temps
prévus pour réguler la marche de la piéce d’horlogerie,
rien n’est indiqué. On ne comprend pas comment un tel
ajustement est effectué, aucun enseignement n’étant
donné a ce sujet.

Résumé de l'invention

[0011] Un objectif général, dans le cadre du dévelop-
pement ayant conduit a la présente invention, était de
réaliser une piece d’horlogerie, comprenant un mouve-
ment mécanique avec un oscillateur mécanique et un
systéme de régulation électronique de cet oscillateur mé-
canique, pour laquelle il ne soit pas nécessaire de déré-
gler initialement I'oscillateur mécanique pour qu’il avan-
ce, de maniére a avoir ainsi une pieéce d’horlogerie qui a
la précision d’un oscillateur électronique auxiliaire (no-
tamment muni d’'un résonateur a quartz) lorsque le sys-
teme de régulation est fonctionnel et, dans le cas con-
traire, la précision de l'oscillateur mécanique correspon-
dant a son meilleur réglage. En d’autres termes, on cher-
che a adjoindre une régulation électronique a un mou-
vement mécanique par ailleurs réglé le plus précisément
possible de sorte qu’il reste fonctionnel, avec la meilleure
marche possible, lorsque la régulation électronique est
non active.

[0012] La présente invention a pour objectif premier
de fournir une piece d’horlogerie du type décrit précé-
demment et qui soit capable de corriger un retard ou une
avance dans la dérive temporelle de I'oscillateur méca-
nique tout en permettant d’assurer efficacement une
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auto-alimentation du systeme de régulation.

[0013] Un objectif particulier est de fournir une telle
piece d’horlogerie qui soit capable, pour un ensemble
électromagnétique défini, de fournir en continu ou quasi
continu une tension électrique d’alimentation qui demeu-
re au-dessus d’une tension d’alimentation qui soit suffi-
sante pour alimenter le dispositif de régulation, et ceci
indépendamment de la régulation de la fréquence
moyenne de l'oscillateur mécanique, notamment de
I'énergie électrique engendrée par la régulation, et donc
également en I'absence de correction d’'une dérive tem-
porelle (cas ou elle demeure faible, voire nulle).

[0014] Un autre objectif particulier est d’assurer I'auto-
alimentation du systéme de régulation sans induire une
dérive temporelle parasite, en particulier en I'absence
d’'une correction d’'une dérive temporelle, ou pour le
moins de sorte qu’une telle dérive temporelle parasite
éventuelle reste minime et négligeable.

[0015] Un autre objectif est d'utiliser I'énergie électri-
que de régulation pour alimenter une fonction auxiliaire
et donc une charge auxiliaire, en accumulant efficace-
ment cette énergie électrique sans induire d’instabilité
dans le fonctionnement du dispositif de régulation ou de
perturbation de la régulation.

[0016] A cet effet, la présente invention concerne une
piece d’horlogerie, comprenant :

- un mécanisme, notamment un mécanisme d’indica-
tion de I'heure,

- un résonateur mécanique susceptible d’osciller
autour d’'une position neutre correspondant a son
état d’énergie potentielle mécanique minimale, cha-
que oscillation du résonateur mécanique définissant
une période d’oscillation et présentant deux alter-
nances successives chacune entre deux positions
extrémes qui définissent 'amplitude d’oscillation du
résonateur mécanique, chaque alternance présen-
tant un passage du résonateur mécanique par sa
position neutre a un instant médian et étant consti-
tuée d’'une premiére demi-alternance entre un ins-
tant initial de cette alternance et son instant médian
et d’'une seconde demi-alternance entre cet instant
médian et un instant final de cette alternance,

- un dispositif d’entretien du résonateur mécanique
formant avec ce résonateur mécanique un oscilla-
teur mécanique qui définit la cadence de la marche
dudit mécanisme,

- untransducteurélectromécanique agencé pour pou-
voir convertir de la puissance mécanique de l'oscilla-
teur mécanique en puissance électrique lorsque le
résonateur mécanique oscille avec une amplitude
comprise dans une plage de fonctionnement utile,
ce transducteur électromagnétique étant formé par
un ensemble électromagnétique comprenant au
moins une bobine, montée surun élément parmil’en-
semble mécanique constitué du résonateur méca-
nique etde son support, etau moins un aimantmonté
sur l'autre élément de cetensemble mécanique, I'en-
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semble électromagnétique étant agencé de maniéere
a pouvoir fournir un signal de tension induite entre
les deux bornes de sortie du transducteur électro-
mécanique au moins lorsque le résonateur mécani-
que oscille avec une amplitude comprise dans la pla-
ge de fonctionnement utile,

- unconvertisseur électrique relié aux deux bornes de
sortie du transducteur électromécanique de maniére
a pouvoir recevoir de ce transducteur électroméca-
nique un courant électrique induit, ce convertisseur
électrique comprenant une unité d’accumulation pri-
maire agencée pour accumuler de I'énergie électri-
que fournie par le transducteur électromécanique,
ce transducteur électromécanique et le convertis-
seur électrique formant ensemble un dispositif de
freinage du résonateur mécanique,

- un dispositif de régulation de la fréquence de I'os-
cillateur mécanique, ce dispositif de régulation com-
prenant un oscillateur auxiliaire et un dispositif de
mesure agencé pour pouvoir détecter une dérive
temporelle éventuelle de 'oscillateur mécanique re-
lativement a l'oscillateur auxiliaire, le dispositif de
régulation étant agencé pour pouvoir déterminer si
la dérive temporelle mesurée correspond a au moins
une certaine avance.

[0017] La piece d’horlogerie selon l'invention est ca-
ractérisée en ce que :

- le dispositif de régulation est agencé pour pouvoir
également déterminer si la dérive temporelle mesu-
rée correspond a au moins un certain retard,

- ledispositif de freinage est agencé de maniére que,
dans chaque période d’oscillation du résonateur mé-
canique lorsque I'amplitude d’oscillation de celui-ci
est dans la plage de fonctionnement utile, le signal
de tensioninduite présente au moins un premier lobe
de tension intervenant au moins en majeure partie
dans une premiére demi-alternance et susceptible
d’engendrer dans cette premiére demi-alternance
une premiére impulsion de courant induit pour re-
chargerl'unité d’accumulation primaire aprés un pré-
levement d’'une charge électrique de celle-ci et au
moins un deuxiéme lobe de tension intervenant au
moins en majeure partie dans une seconde demi-
alternance et susceptible d’engendrer dans cette se-
conde demi-alternance une deuxiéme impulsion de
courant induit pour recharger I'unité d’accumulation
primaire apres un prélévement d’'une charge électri-
que de celle-ci, le signal de tension induite présen-
tant ainsi une pluralité de tels premiers lobes de ten-
sion et une pluralité de tels deuxiémes lobes de ten-
sion,

- le dispositif de régulation comprend un dispositif de
pompe de charge agencé pour pouvoir transférer
sur commande une certaine charge électrique de
I'unité d’accumulation primaire dans une unité d’ac-
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cumulation secondaire,

- le dispositif de régulation comprend en outre un cir-
cuit logique de commande qui regoit en entrée un
signal de mesure fourni par le dispositif de mesure
et qui est agencé pour pouvoir activer le dispositif
de pompe de charge de sorte qu'il effectue, lorsque
la dérive temporelle mesurée correspond a ladite au
moins une certaine avance, un transfert d’'une pre-
miére charge électrique de I'unité d’accumulation
primaire dans l'unité d’accumulation secondaire de
maniére qu’une recharge de l'unité d’accumulation
primaire, suite a ce transfert de la premiére charge
électrique, soit générée en majeure partie par au
moins un premier lobe de tension parmi ladite plu-
ralité de premiers lobes de tension, le circuit logique
de commande étant en outre agencé pour pouvoir
activer le dispositif de pompe de charge de sorte qu'il
effectue, lorsque la dérive temporelle mesurée cor-
respond audit au moins un certain retard, un transfert
d’'une deuxieme charge électrique de I'unité d’accu-
mulation primaire dans I'unité d’accumulation secon-
daire de maniére qu’une recharge de l'unité d’accu-
mulation primaire, suite a ce transfert de la deuxiéme
charge électrique, soit générée en majeure partie
par au moins un deuxieme lobe de tension parmi
ladite pluralité de deuxiéme lobes de tension.

[0018] Par ’lobe de tension’, on comprend une impul-
sion de tension qui est située entierement en-dessus ou
entierement en-dessous d’une valeur nulle (définissant
une tension zéro), c’est-a-dire une variation de tension
dans un certain intervalle de temps avec soit une tension
positive dont la valeur positive monte puis redescend,
soit une tension négative dontlavaleur négative descend
puis remonte.

[0019] Le transfert d'une premiére charge électrique
dans une premiére zone temporelle telle que définie est
prévu pour augmenter la recharge de la capacité d’ali-
mentation lors de I'apparition d’'un premier lobe de ten-
sion suivant ce transfert, relativement au cas ou aucun
transfert n’aurait lieu. Cette augmentation de la recharge
signifie une plus grande énergie mécanique prise a 'os-
cillateur mécanique par le systeme de freinage et donc
unfreinage supérieur de cet oscillateur mécanique. Com-
me ceci sera exposeé par la suite, un freinage dans une
premiere demi-alternance avant le passage du résona-
teur mécanique par sa position neutre engendre un dé-
phasage temporel négatif dans I'oscillation du résona-
teur, et ainsila durée de I'alternance en question est aug-
mentée. On diminue donc momentanémentla fréquence
instantanée de I'oscillateur mécanique et il en résulte un
certain retard dans la marche du mécanisme qui corrige
au moins partiellement’avance détectée par le dispositif
de mesure. De méme, le transfert d’'une deuxiéme char-
ge électrique dans une deuxiéme zone temporelle telle
que définie est prévu pour augmenter la recharge de la
capacité d’alimentation lors de I'apparition d’'un deuxie-
me lobe de tension suivant ce prélevement, relativement
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au cas ou aucun préléevement n’aurait lieu. Comme on
le comprendra par la suite, ceci engendre un déphasage
temporel positif dans l'oscillation du résonateur, et ainsi
la durée de I'alternance en question est diminuée. On
augmente donc momentanément la fréquence instanta-
née de l'oscillateur mécanique et il en résulte une certai-
ne avance dans la marche du mécanisme qui corrige au
moins partiellement le retard détecté par le dispositif de
mesure.

[0020] Dans un mode de réalisation principal, la piece
d’horlogerie comprend une charge principale connectée
ou susceptible d’étre régulierement connectée au con-
vertisseur électrique pour étre alimentée par I'unité d’ac-
cumulation primaire, la charge principale comprenant no-
tamment le dispositif de régulation.

[0021] Dans un mode de réalisation avantageux, la
piece d’horlogerie comprend une charge auxiliaire con-
nectée ou susceptible d’étre connectée par intermittence
al'unité d’accumulation secondaire de maniére a pouvoir
étre alimentée par cette unité d’accumulation secondai-
re.

[0022] Dans une variante préférée, le dispositif de
pompe de charge est agencé de maniere a former un
élévateur de tension qui est agencé pour qu’une tension
d’alimentation auxiliaire aux bornes de 'unité d’accumu-
lation secondaire soit supérieure a une tension d’alimen-
tation principale aux bornes de I'unité d’accumulation pri-
maire.

[0023] Dans un mode de réalisation particulier, le dis-
positif de régulation comprend au moins un circuit dissi-
patif pour dissiper de I'énergie électrique accumulée
dans l'unité d’accumulation primaire, au moins un inter-
rupteur associé au circuit dissipatif pour pouvoir connec-
ter momentanément ce circuit dissipatif a 'unité d’accu-
mulation primaire et un circuit de mesure agencé pour
détecter si la tension aux bornes de 'unité d’accumula-
tion secondaire est supérieure a une premiére limite de
tension ou si le niveau de remplissage de I'unité d’accu-
mulation secondaire est supérieure a une premiere limite
de remplissage. Ensuite, le circuit logique de commande
est agencé de maniére a pouvoir, lorsque la tension aux
bornes de l'unité d’accumulation secondaire est supé-
rieure a la premiére limite de tension ou de remplissage,
connecter momentanément ledit au moins un circuit dis-
sipatif a I'unité d’accumulation primaire de sorte a effec-
tuer, lorsque la dérive temporelle mesurée correspond a
ladite au moins une certaine avance, une premiere dé-
charge dissipative de I'unité d’accumulation primaire de
maniére qu’une recharge de celle-ci, suite a cette pre-
miére décharge, soit générée en majeure partie par au
moins un premier lobe de tension parmi ladite pluralité
de premiers lobes de tension, et de sorte a effectuer,
lorsque la dérive temporelle mesurée correspond audit
au moins un certain retard, une deuxieme décharge de
I'unité d’accumulation primaire de maniére qu’une re-
charge de celle-ci, suite a cette deuxieme décharge, soit
générée en majeure partie par au moins un deuxiéme
lobe de tension parmi ladite pluralité de deuxiémes lobes
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de tension.

[0024] Dans une variante particuliere du mode de réa-
lisation avantageux mentionné précédemment, la piéce
d’horlogerie comprend en outre un circuit de mesure
agenceé pour détecter si la tension aux bornes de l'unité
d’accumulation secondaire est inférieure a une deuxie-
me limite de tension (inférieure a la premiére limite de
tension mentionnée ci-avant) ou si le niveau de remplis-
sage de l'unité d’accumulation secondaire est inférieur
a une deuxiéme limite de remplissage (inférieure a la
premiere limite de remplissage mentionnée ci-avant).
Ensuite, le circuit logique de commande est agencé de
maniéere a pouvoir, lorsque la tension aux bornes de I'uni-
té d’accumulation secondaire est inférieure a la deuxie-
me limite de tension ou de remplissage et lorsque la dé-
rive temporelle mesurée est comprise entre ledit au
moins un certain retard et ladite au moins une certaine
avance, activer le dispositif de pompe de charge de sorte
qu'il effectue un transfert d’une troisieme charge électri-
que de l'unité d’accumulation primaire dans l'unité d’ac-
cumulation secondaire, de maniére qu’une recharge de
I'unité d’accumulation primaire suite a ce transfert d’'une
troisieme charge électrique soit générée en majeure par-
tie par au moins un premier lobe de tension parmi ladite
pluralité de premiers lobes de tension, et un transfert
d’'une quatrieme charge électrique de I'unité d’'accumu-
lation primaire dans I'unité d’accumulation secondaire,
de maniére qu’une recharge de l'unité d’accumulation
primaire suite a ce transfert d’'une quatrieme charge élec-
trique soit générée en majeure partie par au moins un
deuxiéeme lobe de tension parmi ladite pluralité de
deuxieme lobes de tension, la quatri€me charge électri-
que étant sensiblement égale a la troisi€me charge élec-
trique.

Breve description des dessins

[0025] L’invention sera décrite ci-aprés de maniere
plus détaillée a I'aide de dessins annexés, donnés a titre
d’exemples nullement limitatifs, dans lesquels :

- La Figure 1 est une vue générale de dessus d’'un
premier mode de réalisation d’'une pieéce d’horlogerie
selon l'invention,

- La Figure 2 est une vue partielle et agrandie de la
piece d’horlogerie de la Figure 1, montrant 'ensem-
ble électromagnétique formant un transducteur élec-
tromagnétique d’un systéme de régulation incorporé
dans cette piece d’horlogerie,

- LaFigure 3 représente, pour un ensemble électro-
magnétique donné aux Figures 4A a 4C qui corres-
pond au premier mode de réalisation, la tension in-
duite dans la bobine de cet ensemble électromagné-
tique lorsque le balancier-spiral oscille et I'applica-
tion d’'une premiére impulsion de freinage dans une
certaine alternance avant que le balancier-spiral
passe par sa position neutre, ainsi que la vitesse
angulaire du balancier et sa position angulaire dans
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un intervalle temporel dans lequel intervient la pre-
miéere impulsion de freinage,

Les Figures 4A a 4C montrent, pour le transducteur
électro-magnétique considéré a la Figure 3, le ba-
lancier a trois instants particuliers d’'une alternance
de l'oscillateur mécanique au cours de laquelle la
premiere impulsion de freinage est fournie,
LaFigure 5 estune figure similaire a celle de la Figure
3 avec l'application d’'une deuxiéme impulsion de
freinage dans une certaine alternance aprés que le
balancier-spiral a passé par sa position neutre,
Les Figures 6A a 6C montrent le balancier a trois
instants particuliers d’une alternance de l'oscillateur
mécanique au cours de laquelle la deuxieme impul-
sion de freinage est fournie,

La Figure 7 montre le schéma électrique d’'un con-
vertisseur électrique et d’'un dispositif de régulation
de l'oscillateur mécanique prévus dans le premier
mode de réalisation d’'une piece d’horlogerie,

La Figure 8 montre le circuit électronique d’'une va-
riante de pompe de charge formant le dispositif de
régulation représenté a la Figure 7,

La Figure 9 est un organigramme d’un mode de ré-
gulation de la marche de la piéce d’horlogerie selon
le premier mode de réalisation,

Les Figures 10A a 10C représentent divers signaux
électriques intervenant dans le schéma électrique
de la Figure 7,

La Figure 11 est une vue partielle d’'un deuxieme
mode de réalisation d’une piéce d’horlogerie selon
I'invention, montrantl’agencement particulier de son
transducteur électromagnétique,

La Figure 12 montre le schéma électrique du con-
vertisseur électrique et du dispositif de régulation de
l'oscillateur mécanique tels qu'agencés dans le
deuxiéme mode de réalisation d’'une piéce d’horlo-
gerie selon I'invention,

La Figure 13 est un organigramme d’'un mode de
régulation de la marche de la piéce d’horlogerie se-
lon le deuxiéme mode de réalisation,

La Figure 14 représente divers signaux électriques
intervenant dans le schéma électrique de la Figure
12 dans le cas d’'une correction d’'une avance cons-
tatée dans la dérive temporelle mesurée,

La Figure 15 représente divers signaux électriques
intervenant dans le schéma électrique de la Figure
12 dans le cas d’une correction d’un retard constaté
dans la dérive temporelle mesurée,

La Figure 16 est une vue partielle d'un troisieme mo-
de de réalisation d’'une piéce d’horlogerie selon l'in-
vention, montrant 'agencement particulier de son
transducteur électromagnétique,

La Figure 17 montre le schéma électrique du con-
vertisseur électrique et du dispositif de régulation de
I'oscillateur mécanique tels qu'agencés dans le troi-
siéme mode de réalisation d’'une piéce d’horlogerie
selon l'invention,

La Figure 18 montre le circuit électronique d’'une va-
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riante de pompe de charge formant I'élévateur de
tension du dispositif de régulation représenté a la
Figure 17,

- La Figure 19 est un organigramme d’un mode de
régulation de la marche de la piece d’horlogerie se-
lon le troisieme mode de réalisation,

- LesFigures 20A a 20C représentent divers signaux
électriques intervenant dans le schéma électrique
de la Figure 17, et

- Les Figures 21 et 22 montrent une variante de réa-
lisation avantageuse d’'un résonateur mécanique as-
socié a un ensemble électromagnétique de la piece
d’horlogerie selon l'invention.

Description détaillée de l'invention

[0026] En référence aux Figures 1 et 2, on décrira ci-
apres une piece d’horlogerie objet de la présente inven-
tion. La Figure 1 estune vue en plan partielle d’'une piéce
d’horlogerie 2 comprenant un mouvement mécanique 4,
équipé d’'un résonateur mécanique 6, et un systéme de
régulation 8. Les moyens d’entretien 10 du résonateur
mécanique sont classiques. lls comprennent un barillet
12 avec un ressort-moteur, un échappement 14 formé
d’'une roue d’échappement et d’'une ancre a palettes, ain-
siqu’unrouage intermédiaire 16 reliant cinématiquement
le barilletala roue d’échappement. Le résonateur 6 com-
prend un balancier 18 et un ressort-spiral usuel, le ba-
lancier étant monté pivotant autour d’'un axe de rotation
20 entre une platine et un pont. Le résonateur mécanique
6 et les moyens d’entretien 10 (aussi nommés moyens
d’excitation) forment ensemble un oscillateur mécani-
que. On notera que, en général, on ne retient dans la
définition d'un oscillateur mécanique horloger que
I'échappement comme moyen d’entretien / moyen d’ex-
citation de cet oscillateur mécanique, la source d’énergie
et un train d’engrenage intermédiaire étant considérés
séparément. Le balancier-spiral oscille autour de I'axe
20 lorsqu’il regoit des impulsions mécaniques de I'échap-
pement dont la roue d’échappement est entrainée par le
barillet. Le rouage 16 fait partie d’'un mécanisme du mou-
vement horloger dont la marche est cadencée par 'os-
cillateur mécanique. Ce mécanisme comprend, outre le
rouage 16, d’autres mobiles et des indicateurs analogi-
ques (non représentés) reliés cinématiquement a ce
rouage 16, le déplacement de ces indicateurs analogi-
ques étant rythmé par l'oscillateur mécanique. Divers
mécanismes connus de I’'homme du métier peuvent étre
prévus.

[0027] La Figure 2 estune vue partielle de la Figure 1,
en coupe horizontale au niveau du balancier 18, montrant
un aimant 22 et une bobine 28 formantun ensemble élec-
tromagnétique 27 selon l'invention. La bobine 28 est de
préférence du type galette (forme de disque ayant une
épaisseur relativement petite). Elle est agencée sur la
platine du mouvement horloger et comprend classique-
mentdeux extrémités de connexion E1etE2. De maniere
générale, 'ensemble électromagnétique comprend au
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moins une bobine et une structure aimantée formée d’au
moins un aimant générant un flux magnétique, en direc-
tion d’'un plan général de la bobine, qui passe au travers
de celle-ci lorsque le résonateur mécanique oscille avec
une amplitude comprise dans une plage de fonctionne-
ment utile. Dans I'exemple représenté, le balancier 18
porte, de préférence dans une zone située a proximité
de son diamétre extérieur défini par sa serge, I'aimant
bipolaire 22 qui présente un axe d’aimantation orienté
axialement. On remarquera qu’il est préférable de con-
finerle fluxmagnétique de 'aimant ou des aimants portés
par le balancier a I'aide d’un blindage formé par des par-
ties du balancier, en particulier par des parties magnéti-
ques agencées des deux cotés de I'aimant selon la di-
rection axiale de maniére que la bobine soit partiellement
située entre ces deux parties magnétiques.

[0028] Le balancier 18 définit un demi-axe 24, depuis
son axe de rotation 20 et perpendiculairement a ce der-
nier qui passe au centre de l'aimant 22. Lorsque le ba-
lancier-spiral est dans sa position de repos, le demi-axe
24 définitune position neutre (position angulaire de repos
du balancier-spiral correspondant a un angle zéro)
autour de laquelle le balancier-spiral peut osciller a une
certaine fréquence, notamment a une fréquence libre FO
correspondant a la fréquence d’oscillation naturelle de
'oscillateur mécanique, c’est-a-dire non soumis a des
couples de force externes (autres que celui fourni pério-
diquement via I'échappement). A la Figure 2, le résona-
teurmécanique 6 (représenté sans son spiral qui est situé
au-dessus du plan de coupe) est représenté dans sa
position neutre, correspondant a son état d’énergie mé-
canique potentielle minimale. On remarque que, dans la
position neutre, le demi-axe 24 définit un demi-axe de
référence 48 qui est décalé angulairement d’un angle 6
relativement au demi-axe fixe 50 qui intercepte perpen-
diculairement I'axe de rotation 20 et 'axe central de la
bobine 28. En d’autres termes, en projection dans le plan
général du balancier, le centre de la bobine 28 présente
un décalage angulaire 6 relativement au demi-axe de
référence 48. A la Figure 2, ce décalage angulaire vaut
120° en valeur absolue. De préférence, le décalage an-
gulaire 0 est compris entre 30° et 120° en valeur absolue.
[0029] Chaque oscillation du résonateur mécanique
définit une période d’oscillation et elle présente une pre-
miére alternance suivie d’'une deuxiéme alternance cha-
cune entre deux positions extrémes définissant I'ampli-
tude d’oscillation du résonateur mécanique (a noter que
I'on consideére ici le résonateur oscillant et donc I'oscilla-
teur mécanique dans son ensemble, 'amplitude d’os-
cillation du balancier-spiral étant définie entre autres cho-
ses par les moyens d’entretien). Chaque alternance pré-
sente un passage du résonateur mécanique par sa po-
sition neutre a un instant médian et une certaine durée
entre un instant initial et un instant final qui sont définis
respectivement par les deux positions extrémes occu-
pées par le résonateur mécanique respectivement au
début et a la fin de cette alternance. Chaque alternance
est ainsi constituée d’une premiére demi-alternance se
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terminant audit instant médian et d’'une seconde demi-
alternance débutant a cet instant médian.

[0030] Le systeme 8 de régulation de la fréquence de
I'oscillateur mécanique comprend un circuit électronique
30 et un oscillateur auxiliaire 32, cet oscillateur auxiliaire
comprenant un circuit d’horloge et par exemple un réso-
nateur a quartz relié a ce circuit d’horloge. On notera que
dans une variante, I'oscillateur auxiliaire est intégré au
moins partiellement dans le circuit électronique. Le sys-
téeme de régulation comprend en outre 'ensemble élec-
tromagnétique 27 décrit précédemment, a savoir la bo-
bine 28 qui est reliée électriquement au circuit électroni-
que 30 et 'aimant bipolaire 22 monté sur le balancier.
De maniére avantageuse, les divers éléments du syste-
me de régulation 8, a I'exception de I'aimant, sont agen-
cés sur un support 34 avec lequel ils forment un module
indépendant du mouvement horloger. Ainsi, ce module
peut étre assemblé ou associé au mouvement mécani-
que 4 quelors de leur montage dans une boite de montre.
En particulier, comme représenté ala Figure 1,le module
susmentionné est fixé a un cercle d’emboitage 36 qui
entoure le mouvement horloger. On comprend que le
module de régulation peut donc étre associé au mouve-
ment horloger une fois ce dernier entierement monté et
réglé, le montage et démontage de ce module pouvant
intervenir sans devoir intervenir sur le mouvement mé-
canique lui-méme.

[0031] En référence aux Figures 3 a 6C, on décrira
premierementle phénomene physique sur lequel se fon-
de le principe de régulation implémenté dans la piéce
d’horlogerie selon l'invention. On considére ici une piéce
d’horlogerie semblable a celle de la Figure 1. Le résona-
teur mécanique 40, dont seul le balancier 42 a été repré-
senté aux Figures 4A-4C et 6A-6C, porte un seul aimant
bipolaire 44 dont 'axe d’aimantation est sensiblement
parallele a I'axe de rotation 20 du balancier, c’est-a-dire
avec une orientation axiale. Dans ce cas, le demi-axe
considéré 46 du résonateur mécanique 40 passe par le
centre de rotation 20 et le centre de I'aimant 44. Dans
I'exemple traité ici, 'angle 6 entre le demi-axe de réfé-
rence 48 et le demi-axe 50 a une valeur d’environ 90°.
Les deux demi-axes 48 et 50 sont fixes relativement au
mouvement horloger, alors que le demi-axe 46 oscille
avec le balancier et donne la position angulaire  de
I'aimant monté sur ce balancier relativement au demi-
axe de référence, ce dernier définissant la position an-
gulaire zéro pour le résonateur mécanique. Plus géné-
ralement, le décalage angulaire 6 est tel qu’un signal de
tension induite généré dans la bobine au passage de
I'aimant en regard de cette bobine est situé, lors d’une
premiére alternance d’une quelconque oscillation, avant
le passage du demi-axe médian par le demi-axe de ré-
férence (donc dans une premiére demi-alternance) et,
lors d’une seconde alternance d’une quelconque oscilla-
tion, apres le passage de ce demi-axe médian par le
demi-axe de référence (donc dans une seconde demi-
alternance).

[0032] La Figure 3 montre quatre graphes. Le premier

10

15

20

25

30

35

40

45

50

55

graphe donne la tension dans la bobine 28 en fonction
du temps lorsque le résonateur 40 oscille, c'est-a-dire
lorsque l'oscillateur mécanique est activé. Le deuxiéme
graphe indique l'instant tp4 auquel une impulsion de frei-
nage est appliquée au résonateur 40 pour effectuer une
correction dans la marche du mécanisme cadencé par
'oscillateur mécanique. L’instant de I'application d’'une
impulsion de forme rectangulaire (¢'est-a-dire d’'un signal
binaire) est considéré ici comme la position temporelle
du milieu de cette impulsion. On observe une variation
de la période d’oscillation au cours de laquelle intervien-
nent 'impulsion de freinage et donc une variation ponc-
tuelle de la fréquence de I'oscillateur mécanique. De fait,
comme on le voit sur les deux derniers graphes de la
Figure 3, qui montrent respectivement la vitesse angu-
laire (valeurs en radian par seconde : [rad/s]) et la posi-
tion angulaire (valeurs en radian : [rad]) du balancier au
cours du temps, la variation temporelle concerne la seule
alternance au cours de laquelle intervient 'impulsion de
freinage. On notera que chaque oscillation présente deux
alternances successives qui sont définies dans le pré-
sent texte comme les deux demi-périodes au cours des-
quelles le balancier subit respectivement un mouvement
d’oscillation dans un sens et ensuite un mouvement d’os-
cillation dans l'autre sens. En d’autres termes, comme
déja exposé, une alternance correspond a un balance-
ment du balancier dans un sens ou 'autre sens entre ses
deux positions extrémes définissant I'amplitude d’oscilla-
tion.

[0033] Par impulsion de freinage, on comprend une
application, substantiellement durant un intervalle de
temps limité, d’un certain couple de force au résonateur
mécanique pour le freiner, c’est-a-dire d’'un couple de
force qui s’oppose au mouvement d’oscillation de ce ré-
sonateur mécanique. De maniére générale, le couple de
freinage peut étre de natures diverses, notamment ma-
gnétique, électrostatique ou mécanique. Dans le mode
de réalisation décrit, le couple de freinage est obtenu par
le couplage aimant-bobine et il correspond donc a un
couple magnétique de freinage exercé sur I'aimant 44
via la bobine 28 qui est commandée par un dispositif de
régulation. De telles impulsions de freinage peuvent par
exemple étre générées en court-circuitant momentané-
ment la bobine. Cette action est reconnaissable sur le
graphe de la tension de bobine dans la zone temporelle
au cours de laquelle I'impulsion de freinage est appli-
quée, cette zone temporelle étant prévue lors de I'appa-
rition d’une impulsion de tension induite dans la bobine
par le passage de 'aimant. C’est évidemment dans cette
zone temporelle que le couplage aimant-bobine permet
une action sans contact via un couple magnétique sur
'aimant fixé au balancier. On observe en effet que la
tension de bobine descend vers zéro au cours d’une im-
pulsion de freinage par court-circuit (la tension induite
dans la bobine 28 par I'aimant 44 étant représentée en
traits interrompus dans la zone temporelle susmention-
née). A noter que les impulsions de freinage par court-
circuit représentées aux Figures 3 et 5 sont mentionnées
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ici dans le cadre des explications données, car la pré-
sente invention prévoit une récupération de I'énergie de
freinage pour alimenter notamment le dispositif de régu-
lation.

[0034] Dans les Figures 3 et 5, la période d’oscillation
TO correspond a une oscillation ’libre’ (c’est-a-dire sans
application d’impulsions de régulation) de I'oscillateur
mécanique. Chacune des deux alternances d’une pério-
de d’oscillation a une durée TO / 2 sans perturbation ou
contrainte extérieure (notamment par une impulsion de
régulation). Le temps t = 0 marque le début d’une pre-
miére alternance. On notera que la fréquence ’libre’ FO
de l'oscillateur mécanique est ici approximativement
égale a quatre Hertz (FO = 4 Hz), de sorte que la période
TO = 250 ms environ.

[0035] Enréférence aux Figures 3 et4A-4C, ondécrira
le comportement de 'oscillateur mécanique dans un pre-
mier cas. Aprés une premiere période TO commence une
nouvelle période T1, respectivement une nouvelle alter-
nance A1 au cours de laquelle intervient une impulsion
de freinage P1. A l'instant initial ty4 débute I'alternance
A1, le résonateur 40 étant alors dans I'état de la Figure
4A ou lI'aimant 44 occupe une position angulaire 3 cor-
respondant a une position extréme (position angulaire
positive maximale A.,). Ensuite intervient I'impulsion de
freinage P1 al'instant tp4 qui est situé avant I'instant mé-
dian ty4 auquel le résonateur passe par sa position neu-
tre, les Figures 4B, 4C représentant le résonateur res-
pectivement aux deux instants successifs tp; et ty4. Fi-
nalement l'alternance A1 se termine a l'instant final tg4.
[0036] Dans le premier cas, 'impulsion de freinage est
générée entre le début d’une alternance et le passage
du résonateur par sa position neutre, c’est-a-dire dans
une premiere demi-alternance de cette alternance. Com-
me prévu, la vitesse angulaire en valeur absolue diminue
au moment de I'impulsion de freinage P1. Ceci induit un
déphasage temporel négatif Tci dans I'oscillation du ré-
sonateur, comme le montrent les deux graphes de la
vitesse angulaire et de la position angulaire a la Figure
3, soit un retard relativement au signal théorique non
perturbé (représenté en traits interrompus). Ainsi, la du-
rée de I'alternance A1 est augmentée d’'un intervalle de
temps T4. La période d'oscillation T1, comprenant I'al-
ternance A1, est donc prolongée relativement a la valeur
TO. Ceci engendre une diminution ponctuelle de la fré-
quence de l'oscillateur mécanique et un ralentissement
momentané de la marche du mécanisme associé.
[0037] Enréférence aux Figures5et6A-6C, ondécrira
le comportement de l'oscillateur mécanique dans un
deuxieme cas. Les graphes de la Figure 5 représentent
I’évolution temporelle des mémes variables qu’a la Figu-
re 3. Aprés une premiére période TO commence une nou-
velle période T2, respectivement une alternance A2 au
cours de laquelle intervient une impulsion de freinage
P2. A l'instant initial tp, débute I'alternance A2, le réso-
nateur 40 étant alors dans une position extréme (position
angulaire négative maximale non représentée). Aprés
un quart de période (TO / 4) correspondant a une pre-
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miere demi-alternance, le résonateur atteint sa position
neutre a I'instant médian ty, (configuration représentée
ala Figure 6A). Ensuite intervient 'impulsion de freinage
P2 & linstant tp, qui est situé aprés l'instant médian ty,
auquel le résonateur passe par sa position neutre dans
'alternance A2, c’est-a-dire dans une seconde demi-al-
ternance de cette alternance. Finalement, cette alternan-
ce se termine a linstant final tF2 auquel le résonateur
occupe a nouveau une position extréme (position angu-
laire positive maximale). Les Figures 6B et 6C représen-
tentle résonateur respectivement aux deux instants suc-
cessifs ty, et tr,. On remarquera en particulier que la
configuration de la Figure 6A se distingue de la configu-
ration de la Figure 4C par les sens inverses des mouve-
ments d’oscillation respectifs. En effet, a la Figure 4C, le
balancier tourne dans un sens horaire lorsqu’il passe par
la position neutre dans l'alternance A1, alors qu’a la Fi-
gure 6A ce balancier tourne dans le sens antihoraire lors
du passage par la position neutre dans I'alternance A2.
[0038] Dansledeuxiéme cas considéré, 'impulsion de
freinage est donc générée, dans une alternance, entre
linstant médian auquel le résonateur passe par sa posi-
tion neutre et I'instant final auquel se termine cette alter-
nance. Comme prévu, la vitesse angulaire en valeur ab-
solue diminue au moment de I'impulsion de freinage P2.
De maniére remarquable, I'impulsion de freinage induit
ici un déphasage temporel positif T, dans la période
d’oscillation du résonateur, comme le montrent les deux
graphes dela vitesse angulaire et de la position angulaire
alaFigure 5, soitune avance relativement au signal théo-
rique non perturbé (représenté en traits interrompus).
Ainsi, la durée de l'alternance A2 est diminuée de l'inter-
valle de temps T,. La période d'oscillation T2 compre-
nant I'alternance A2 est donc plus courte que la valeur
TO. Ceci engendre par conséquent une augmentation
‘ponctuelle’ de la fréquence instantanée de l'oscillateur
mécanique et une accélération momentanée de la mar-
che du mécanisme associé.

[0039] En référence aux Figures 1 et 2 déja décrites
et aux Figures 7 a 10C, on décrira ci-aprés un premier
mode de réalisation d’'une piéce d’horlogerie selon l'in-
vention. Cette piéce d’horlogerie 2 comprend :

- un mécanisme 12,16 (montré partiellement),

- un résonateur mécanique 6 (balancier-spiral) sus-
ceptible d’osciller autour d’'une position neutre 48
correspondant a son état d’énergie potentielle mé-
canigue minimale, chaque alternance des oscilla-
tions successives présentant un passage du réso-
nateur mécanique par sa position neutre a un instant
médian et étant constituée d’'une premiéere demi-al-
ternance se terminant a son instant médian et d’'une
seconde demi-alternance débutant a son instantmé-
dian,

- undispositif d’entretien 14 du résonateur mécanique
formant avec ce résonateur mécanique un oscilla-
teur mécanique qui cadence la marche du mécanis-
me,
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- untransducteurélectromécanique agencé pour pou-
voir convertir de la puissance mécanique de l'oscilla-
teur mécanique en puissance électrique lorsque le
résonateur mécanique 6 oscille avec une amplitude
comprise dans une plage de fonctionnement utile,
ce transducteur électromagnétique étant formé par
un ensemble électromagnétique 27 comprenant une
bobine 28 (seul élément de I'ensemble électroma-
gnétique représenté schématiquement a la Figure
7), montée sur le support (en particulier la platine du
mouvement 4) du résonateur mécanique, et un
aimant 22 monté sur ce résonateur mécanique, I'en-
semble électromagnétique 27 étant agencé de ma-
niére a pouvoir fournir un signal de tension induite
Ui(t) (Fig.10A), entre les deux bornes de sortie E1
et E2 du transducteur électromécanique lorsque le
résonateur mécanique oscille avec une amplitude
comprise dans la plage de fonctionnement utile,

- unconvertisseur électrique 56 relié aux deux bornes
de sortie du transducteur électromécanique de ma-
niére a pouvoir recevoir de ce transducteur électro-
mécanique un courant électrique induit Igg
(Fig.10B), ce convertisseur électrique comprenant
une capacité d’alimentation C,, agencée pour ac-
cumuler de I'énergie électrique fournie par le trans-
ducteur électromécanique, ce transducteur électro-
mécanique etle convertisseur électrique formant en-
semble un dispositif de freinage du résonateur mé-
canique,

- undispositif de régulation 52 de la fréquence de I'os-
cillateur mécanique, ce dispositif de régulation com-
prenant un oscillateur auxiliaire 58 & CLK et un dis-
positif de mesure agencé pour pouvoir mesurer une
dérive temporelle éventuelle de I'oscillateur méca-
nique relativement a I'oscillateur auxiliaire, le dispo-
sitif de régulation étant agencé pour pouvoir déter-
miner si la dérive temporelle mesurée correspond a
au moins une certaine avance ou a au moins un cer-
tain retard.

[0040] De préférence, 'ensemble électromagnétique
27 forme également en partie le dispositif de mesure. Ce
dispositif de mesure comprend en outre un compteur bi-
directionnel CB et un comparateur 64 (du type Schmidt
trigger). Le comparateur recoit a une entrée le signal de
tension induite Ui(t) et a 'autre entrée un signal de ten-
sion de seuil Uy, dontla valeur est positive dans I'exemple
donné. Comme le signal de tension induite Ui(t) présente
dans chaque période d’oscillation du résonateur 6 deux
lobes positifs (Fig.10A) dépassant la valeur Uy,, le com-
parateur fournit en sortie un signal ’‘Comp’ présentant
deuximpulsions S1 et S2 (Fig.10C) par période d’oscilla-
tion. Ce signal ‘Comp’ est fourni d’'une part a un circuit
logique de commande 62 et d’autre part a une bascule
66 qui inhibe une impulsion sur deux de maniere a fournir
une seule impulsion par période d’oscillation a une pre-
miére entrée '"UP’ du compteur bidirectionnel CB. Le
compteur bidirectionnel comprend une deuxiéme entrée
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'Down’ quiregoitun signal d’horloge Sy, a une fréquence
nominale/fréquence de consigne pourlafréquence d’os-
cillation, ce signal d’horloge étant dérivé de l'oscillateur
auxiliaire qui fournit un signal digital de référence défi-
nissant une fréquence de référence. L'oscillateur auxi-
liaire comprend un circuitd’horloge CLK servant a exciter
le résonateur a quartz 58 et a fournir en retour le signal
de référence qui est composé d’une succession d’impul-
sions correspondant respectivement aux périodes d’os-
cillation du résonateur a quartz.

[0041] Le circuit d’horloge fournit son signal de réfé-
rence a un diviseur DIV1 & DIV2 qui divise le nombre
d’'impulsions dans ce signal de référence par le rapport
entre la période nominale de 'oscillateur mécanique et
la période de référence nominale de I'oscillateur auxiliai-
re. Le diviseur fournit ainsi un signal d’horloge S;,,, défi-
nissant une fréquence de consigne (par exemple 4Hz)
et présentant une impulsion par période de consigne (par
exemple 250 ms) au compteur CB. Ainsi, I'état du comp-
teur CB détermine I'avance (si le nombre est positif) ou
le retard (si le nombre est négatif) accumulé(e) au cours
du temps par 'oscillateur mécanique relativement a I'os-
cillateur auxiliaire avec une résolution correspondant
sensiblement a une période de consigne. L’état du comp-
teur est fourni a un circuit logique de commande 62 qui
est agencé pour déterminer si cet état correspond a au
moins une certaine avance (CB >N1, N1 étantun nombre
naturel) ou a au moins un certain retard (CB < -N2, N2
étant un nombre naturel).

[0042] Le convertisseur électrique 56 comprend un cir-
cuit d’'accumulation d’énergie électrique D1 & C | qui est
agenceé, dans la variante décrite, pour pouvoir recharger
la capacité d’alimentation C,; seulement avec une ten-
sion positive en entrée du convertisseur électrique, c’est-
a-dire seulement avec une tension induite positive four-
nie par la bobine 28. Cette capacité d’alimentation forme
ici a elle seule une unité d’accumulation primaire. Lors
d’'une recharge de la capacité d’alimentation, la quantité
d’énergie électrique fournie par le dispositif de freinage
a cette capacité d’alimentation est d’autant plus grande
que le niveau de tension de cette capacité d’alimentation
estbas. Une charge principale est connectée ou suscep-
tible d’étre régulierement connectée au convertisseur
électrique 56 et alimentée par la capacité d’alimentation
qui fournit la tension d’alimentation principale Uy (t), re-
présentée a la Figure 10A, entre les deux bornes d’ali-
mentation Vpp et Vgg, cette charge principale compre-
nant notamment le circuit de régulation 54.

[0043] La piece d’horlogerie 2 est remarquable par le
fait que le circuit de régulation 54 du dispositif de régu-
lation comprend une pompe de charge 60 agencée pour
pouvoir transférer sur commande une certaine charge
électrique de la capacité d’alimentation C,; dans une
unité d’accumulation secondaire formée ici d’'une capa-
cité Cp - Cette capacité C,,, est prévue comme source
d’alimentation secondaire pour une charge auxiliaire, par
exemple une diode lumineuse, un circuit RFID, un cap-
teur de température, ou une autre unité électronique pou-
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vant étre incorporée dans la piéce d’horlogerie selon I'in-
vention. A cet effet, la capacité C, , présente & ses deux
bornes respectivement un potentiel inférieur V|_et un po-
tentiel supérieur V définissant une tension d’alimenta-
tion auxiliaire. Une variante de réalisation d’'une telle
pompe de charge est représentée a la Figure 8. Il s’agit
d’'une forme simple de pompe de charge qui ne fait que
transférer des charges sans augmentation de tension de
sorte que dans ce cas la tension d’alimentation auxiliaire
est prévue inférieure a la tension d’alimentation princi-
pale fournie par le convertisseur électrique 56. On notera
qu’il s’agit d'un cas particulier qui n’est pas préféré.
D’autres variantes de pompe de charge connues de
’'homme du métier peuvent étre prévues, notamment cel-
les qui ont une fonction d’élévateur de tension. Une telle
variante sera décrite par la suite dans le troisieme mode
de réalisation. La pompe de charge 60 comprend un in-
terrupteur d’entrée Sw1 et un interrupteur de sortie Sw2
avec une capacité de transfert C,. Les interrupteurs Sw1
et Sw2 sont commandés par le circuit logique de com-
mande 62 selon un procédé de régulation (Figure 9) im-
plémenté dans le premier mode de réalisation de la piece
d’horlogerie selon I'invention et qui sera décrit par la sui-
te.

[0044] Aux Figures 10A et 10B, le signal de tension
induite Ui(t) correspond a celui généré par I'ensemble
électromagnétique 27 associé au résonateur mécanique
6 lorsque ce dernier oscille dans une plage de fonction-
nement utile. Sur I'axe du temps [t] sontindiqués les ins-
tants médians TNn, n = 0, 1, 2, ..., correspondant aux
passages successifs du résonateur mécanique par sa
position neutre, ainsi que les instants TMn,n=0, 1, 2, ...,
correspondant aux passages successifs du résonateur
mécanique alternativement par ses deux positions ex-
trémes ou sa vitesse angulaire est nulle et le sens de
sonbalancements’inverse. Selon I'invention, le dispositif
de freinage 27 & 56 est agencé de maniére que, dans
chaque période d’oscillation du résonateur mécanique 6
au moins lorsque I'amplitude d’oscillation de ce résona-
teur mécanique est dans la plage de fonctionnement uti-
le, le signal de tension induite Ui(t) présente un premier
lobe de tension LU intervenant dans une premiére demi-
alternance DA11, DA1P et un deuxiéme lobe de tension
LU, intervenant dans une seconde demi-alternance
DA2', DA2P. Le signal de tension induite présente ainsi
alternativement une succession de premiers lobes de
tension LU, et de deuxiémes lobes de tension LU,. Cha-
que premier lobe de tension LU, présente une premiére
valeur maximale UM, & un premier instant ti de la pre-
miére demi-alternance correspondante et chaque
deuxiéme lobe de tension LU, présente une deuxiéme
valeur maximale UM, a un deuxiéme instant t, de la se-
conde demi-alternance correspondante.

[0045] Lespremiers etdeuxiémes lobes de tensiondé-
finissent, d’'une part, des premiéres zones temporelles
ZT1 situées chacune avant le premier instant ti d’'un pre-
mierlobe de tension différent et apres le deuxiéme instant
t, du deuxiéme lobe de tension précédant ce premier
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lobe de tension et, d’autre part, des deuxiémes zones
temporelles ZT2 situées chacune avant le deuxiéme ins-
tant t, d’'un deuxiéeme lobe de tension différent et aprés
le premier instant ti du premier lobe de tension précédant
ce deuxieme lobe de tension. Les premiers lobes de ten-
sion LU, génerent des impulsions S1 dans le signal
‘Comp’ en sortie du comparateur 64, alors que les deuxié-
mes lobes de tension LU, générent des impulsions S2
dans ce signal 'Comp’ (Fig.10C). Dans la variante repré-
sentée a la Figure 10A, les lobes considérés pour la gé-
nération des signaux S1 et S2 sont les lobes de tension
positive car la tension de seuil Uy, a été choisie positive.
Dans une variante qui ne sera pas décrite plus en détail
par la suite, on peut choisir une tension de seuil négative
fournie a I'entrée '+’ du comparateur 64 (le signal de ten-
sion induite étant alors fourni a son entrée '-’) et ce sont
alors les lobes de tension négative qui générent les si-
gnaux S1 et S2.

[0046] Ensuite, le dispositif de freinage est agencé de
maniére que, au moins lorsqu’aucune dérive temporelle
n’'est détectée par le dispositif de mesure et au moins
lorsque ladite charge principale, connectée aux bornes
Vss et Vpp, consomme en continu ou de maniére quasi
continue de I'énergie électrique accumulée dans la ca-
pacité d’alimentation C,| (lors d’'une phase de fonction-
nement normal de la piéce d’horlogerie, comme repré-
senté a la Figure 10A ou la tension d’alimentation Uy (t)
présente une certaine pente négative en I'absence de
correction du fonctionnement de l'oscillateur mécani-
que), les premiers lobes de tension LU, etles deuxiémes
lobes de tension LU, engendrent alternativement des
impulsions de courant induit P1 et P2 (Fig.10B) qui re-
chargentla capacité d’alimentation . On remarquera que
le convertisseur électrique 56 comprend une diode D1
agenceée de sorte que seuls les lobes de tension positive
sont susceptibles de recharger la capacité C, . Cepen-
dant, dans une variante qui ne sera pas décrite plus en
détail par la suite, le convertisseur électrique peut avoir
une diode agencée de maniére a définir un redresseur
simple alternance de sorte que ce sont alors les lobes
de tension négative qui sont susceptibles de recharger
la capacité C,, . Dans ce cas, ce sont ainsi les lobes de
tension négative qui engendrent les impulsions de cou-
rant induit et qui sont considérés pour déterminer les zo-
nes temporelles de prélevement d’une certaine charge
électrique en fonction de la dérive temporelle mesurée,
comme exposé ci-apres. On notera que dans une autre
variante, le convertisseur peut comprendre un conver-
tisseur double alternance. Dans ce cas, on obtient a cha-
que passage de I'aimant 22 devant la bobine 28 une pre-
miere paire de premiers lobes de tension consécutifs ou
une deuxiéme paire de deux deuxieéme lobes de tension
consécutifs ayant tous sensiblement une méme ampli-
tude. On obtient donc des doublons des premiers de
deuxiémes lobes de tension décrits ci-avant. Ce cas par-
ticulier doit étre traité en relation avec I'exposé ci-dessus
en prenant les premiéres et deuxiemes paires de lobes
de tension en lieu et place des premiers et deuxiémes
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lobes de tension, et en prenant pour déterminer les pre-
miéres et deuxiémes zones temporelles ZT1 et ZT2 les
temps t ett, des deux lobes adjacents parmideux paires
qui se succédent.

[0047] Lapompe de charge 60 est agencée pour pou-
voir prélever sur commande une certaine charge électri-
quede la capacité d’alimentation C, etlatransférerdans
la capacité auxiliaire Cp,,, de maniére a diminuer mo-
mentanément le niveau de tension Uy (t) de la capacité
d’alimentation C,, . Dés que la capacité d’alimentation a
été suffisamment chargée pour pouvoir alimenter le cir-
cuit de régulation 54, le circuit logique de commande 62
recoit en entrée un signal de mesure fourni par le dispo-
sitif de mesure, a savoir du compteur bidirectionnel CB.
Ce circuit logique de commande est agencé pour activer
la pompe de charge 60 de maniére qu’elle effectue, lors-
que la dérive temporelle mesurée correspond a au moins
une certaine avance (CB > N1), un prélévement d’une
premiere charge électrique de la capacité d’alimentation
C,L dans une premiére zone temporelle ZT1 et un trans-
fert de cette premiere charge dans la capacité aucxiliaire
qui forme une source d’alimentation secondaire. Il en ré-
sulte une baisse de la tension U, (t). De méme, le circuit
logique de commande est agenceé pour activer la pompe
de charge 60 de maniére qu’elle effectue, lorsque la dé-
rive temporelle mesurée correspond a au moins un cer-
tain retard (CB < -N2), un prélevement d’'une deuxiéme
charge électrique de la capacité d’alimentation C,; dans
une deuxieéme zone temporelle ZT2, pour baisser la ten-
sion Uy (t), etuntransfertde cette deuxiéme charge élec-
trique dans la capacité auxiliaire.

[0048] Le procédé de régulation implémenté dans le
premier mode de réalisation de I'invention est donné
sous forme d’organigramme a la Figure 9. Aprés une
initialisation du circuit de régulation a 'POR’, on réinitia-
lise le compteur CB. Ensuite, on attend la détection d’'un
flanc montant d’une impulsion S1 ou S2 fournie par le
comparateur 64 dans le signal’'Comp’ (voir Fig. 10C) qu’il
transmet au circuit logique de commande 62, et on ini-
tialise alors le compteur temporel CT. Ensuite, on attend
la détection du flanc montant suivant dans le signal
‘Comp’ (deuxiéme flanc montant d’une impulsion S2 ou
S1).

[0049] Dés la détection du deuxiéme flanc montant
susmentionné dans le signal’'Comp’, le circuit logique 62
transfert I'état / la valeur du compteur temporel CT dans
un registre et compare cette valeur a une valeur de dif-
férentiation Tdiff qui est sélectionnée inférieure a un pre-
mier intervalle de temps entre une premiéere impulsion
S1 et une deuxiéme impulsion S2 et supérieure a un
deuxiéme intervalle de temps entre une deuxiéme im-
pulsion S2 et une premiere impulsion S1. Dés le transfert
de I'état du compteur temporel CT dans le registre, ce
compteurtemporel estréinitialisé et un temporisateur as-
socié au circuit logique 62 est enclenché pour mesurer
un certain délaidontlavaleur T4 ou Tp4 est sélectionnée
en fonction du résultat de la comparaison de la valeur du
compteur CT avec la valeur Tdiff. Dans le premier mode
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de réalisation, le dispositif de régulation comprend donc
un dispositif de détection, agencé pour pouvoir détecter
'apparition successive alternativement de premiers lo-
bes de tension et de deuxiémes lobes de tension, et un
compteur temporel CT associé au circuitlogique de com-
mande 62 pour permettre a ce dernier de distinguer un
premier intervalle de temps, séparant un premier lobe de
tension d’'un deuxieme lobe de tension qui suit, et un
deuxiéme intervalle de temps séparant un deuxiéme lobe
de tension d’un premier lobe de tension qui suit, les pre-
mier et deuxiéme intervalles de temps étant différents du
fait de I'agencement de I'ensemble électro-magnétique.
[0050] L’agencement de I'ensemble électromagnéti-
que est prévu ici tel que la courbe du signal de tension
induite Ui(t) présente deux lobes de tension LU, et LU4,
avec une méme amplitude maximale (UM, = UM,), qui
interviennentdans une seconde demi-alternance etdans
la premiéere demi-alternance suivante, mais aucun lobe
de tension de sensiblement méme amplitude n’est en-
gendré dans les deux demi-alternances suivantes. La
courbe du signal de tension induite Ui(t) représentée a
la Figure 10A découle de I'ensemble électromagnétique
27 décrit précédemment. Dans le premier mode de réa-
lisation, la bobine 28 présente en son centre un décalage
angulaire 6 relativement au demi-axe de référence 48
(Fig. 2 ; position angulaire de I'aimant 22 lorsque le ré-
sonateur mécanique 6 est dans sa position de repos) de
sorte a engendrer dans chaque période d’oscillation du
résonateur mécanique, dans ladite plage de fonctionne-
ment utile, seulement deux lobes de tension de méme
polarité et de sensiblement méme amplitude maximale
qui interviennent dans deux demi-alternances consécu-
tives et qui forment respectivement un desdits deuxie-
mes lobes de tension et un desdits premiers lobes de
tension. De préférence, le décalage angulaire 6 est com-
pris entre 30° et 120° en valeur absolue.

[0051] Lors de la comparaison susmentionnée entre
la valeur du compteur temporel CT et la valeur de diffé-
rentiation Tdiff, le temporisateur associé au circuit logi-
que attend soit un délai Tcilorsque la valeur du compteur
temporel CT est supérieure a la valeur de différentiation
Tdiff, soit un délai T lorsque la valeur du compteur tem-
porel CT estinférieure a la valeur de différentiation Tdiff.
Dans le premier cas, la comparaison permet de savoir
que l'impulsion détectée est une impulsion S2 générée
par un deuxiéme lobe de tension LU, et le délai T4 est
choisi pour qu’il termine dans une premiere zone tempo-
relle ZT1 suivant ce deuxieme lobe de tension. Dans le
second cas, la comparaison permet de savoir que I'im-
pulsion détectée est une impulsion S1 générée par un
premier lobe de tension LU, et le délai Tp, est choisi
pour qu’il termine dans une deuxieéme zone temporelle
ZT2 suivant ce premier lobe de tension. De maniére gé-
nérale, le dispositif de régulation comprend un tempori-
sateur associé au circuit logique de commande pour per-
mettre a ce dernier d’activer, le cas échéant, le dispositif
de pompe de charge aprés un premier délai déterminé
depuis la détection d’'un deuxiéme lobe de tension, ce
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premier délai étant sélectionné de sorte qu’il se termine
dans une premiere zone temporelle, ou apres un deuxie-
me délai déterminé depuis la détection d’un premier lobe
de tension, ce deuxiéme délai étant sélectionné de sorte
qu’il se termine dans une deuxiéme zone temporelle.
[0052] Dans le premier cas susmentionné, lorsque le
délai T, est atteint, on détecte si le compteur CB, indi-
quant une dérive temporelle éventuelle de I'oscillateur
mécanique, a une valeur supérieure a un nombre naturel
donné N1 (nombre positif ou égal a zéro). Si tel est le
cas, I'oscillateur mécanique présente une avance relati-
vement a l'oscillateur auxiliaire. Pour corriger une telle
avance, il est prévu selon l'invention de transférer une
premiere charge électrique de la capacité d’alimentation
dans la capacité auxiliaire a la fin du délai T4 susmen-
tionné et donc dans la premiére zone temporelle ZT1
correspondante. La baisse de la tension d’alimentation
U, (t) qui en résulte (indiqué par la référence PC, & la
Fig.10A) engendre, lors de I'apparition du premier lobe
de tension suivant le transfert susmentionné, une impul-
sion de courant induit P1PC ayant une amplitude supé-
rieure a celle d’'une impulsion P1 qui interviendrait en
I'absence d’activation de la pompe de charge. Cette aug-
mentation du courant induit dans la bobine 28 signifie
une plus grande énergie mécanique prise a 'oscillateur
mécanique par le dispositif de freinage dans une premie-
re demi-alternance DA1P. Comme déja exposé, un frei-
nage dans une premiére demi-alternance engendre un
déphasage temporel négatif dans l'oscillation du réso-
nateur mécanique 6, et ainsi la durée de la demi-alter-
nance en question est augmentée. Par le freinage plus
intense opéré dans la premiére demi-alternance DA1P,
on diminue momentanément la fréquence instantanée
del'oscillateur mécanique etil en résulte un certain retard
dans la marche du mécanisme qu’il cadence, ce qui cor-
rige au moins partiellement I'avance détectée par le dis-
positif de mesure.

[0053] Dans le second cas susmentionné, lorsque le
délai Tp4 est atteint, on détecte sile compteur CB a une
valeur inférieure a un nombre négatif donné - N2, N2
étant un nombre naturel. Si tel est le cas, 'oscillateur
mécanique présente un retard relativemental'oscillateur
auxiliaire. Pour corriger un tel retard, il est prévu selon
l'invention de transférer une deuxiéme charge électrique
de la capacité d’alimentation dans la capacité auxiliaire
alafindu délai Tp susmentionné etdonc dans la deuxié-
me zone temporelle ZT2 correspondante. La baisse de
la tension d’alimentation U, (t) qui en résulte (indiqué
par la référence PC, a la Fig.10A) engendre, lors de I'ap-
parition du deuxiéme lobe de tension suivant le transfert
susmentionné, une impulsion de courant induit P2PC
ayant une amplitude supérieure a celle de I'impulsion P2
qui interviendrait en I'absence de régulation. Cette aug-
mentation du courant induit dans la bobine 28 signifie
une plus grande énergie mécanique prise a 'oscillateur
mécanique par le dispositif de freinage dans une secon-
de demi-alternance DA2P. Comme déja exposé, un frei-
nage dans une seconde demi-alternance engendre un
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déphasage temporel positif dans I'oscillation du résona-
teur mécanique, et ainsi la durée de la demi-alternance
en question est diminuée. Par le freinage plus intense
opéré dans la seconde demi-alternance DA2P, on aug-
mente momentanément la fréquence instantanée de
l'oscillateur mécanique et il en résulte une certaine avan-
ce dans la marche du mécanisme qu'’il cadence, ce qui
corrige au moins partiellement le retard détecté par le
dispositif de mesure.

[0054] Un prélévement d’'une charge électrique dans
une premiére zone temporelle ZT1 & la fin du délai T4,
indiqué par la référence PC, qui pointe une marche des-
cendante dans latension d’alimentation U (t), engendre
donc une impulsion de courant induit P1PC d’amplitude
supérieure dans une premiére demi-alternance DA1P
d'une alternance A2, cette premiere demi-alternance
ayantune durée supérieure a celles des secondes demi-
alternances DA10 et DA11 qui correspondent respecti-
vementaune demi-alternance au cours de laquelle aucu-
ne impulsion de courant induit n’est engendrée et a une
demi-alternance au cours de laquelle une impulsion de
compensation P1 de la consommation électrique de la
charge principale intervient. Un prélévement d’'une char-
ge électrique dans une deuxieme zone temporelle ZT2
a la fin du délai Tp4, indiqué par la référence PC, qui
pointe une marche descendante dans la tension d’ali-
mentation Uy (t), engendre donc une impulsion de cou-
rantinduit P2PC d’amplitude supérieure dans une secon-
de demi-alternance DA2P d’une alternance A1, cette se-
conde demi-alternance ayant une durée moindre que les
secondes demi-alternances DA20 et DA2' qui corres-
pondent respectivement a une demi-alternance au cours
de laquelle aucune impulsion de courant induit n’est en-
gendrée et a une demi-alternance au cours de laquelle
une impulsion de compensation P2 de la consommation
électrique de la charge principale intervient.

[0055] A Tlaidedes Figures 11 a 15, on décrira ci-aprés
un deuxiéme mode de réalisation d’une piéce d’horloge-
rie selon I'invention.

[0056] La Figure 11 est similaire a la Figure 2, mais
pour un ensemble électromagnétique 29 formant le
transducteur électromagnétique d’'une piece d’horlogerie
selon le deuxiéme mode de réalisation. Elle montre le
résonateur mécanique 6a en coupe horizontale au ni-
veau de son balancier 18a, ce résonateur mécanique
étantincorporé dans un mouvement horloger, semblable
a celui de la Figure 1, en lieu et place du résonateur 6
montré a cette Figure 1. Les références déja décrites ne
seront pas a nouveau décrites ici. De maniere générale,
il est prévu un ensemble électromagnétique qui com-
prend au moins la bobine 28 et une structure aimantée
formée d’au moins un aimant et présentant au moins une
paire de pbles magnétiques, de polarités opposées, gé-
nérant chacun un flux magnétique en direction d’un plan
général de la bobine, cette paire de péles magnétiques
étant agencée de maniére que, lorsque le résonateur
mécanique 6a oscille avec une amplitude comprise dans
une plage de fonctionnement utile, leurs flux magnéti-
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ques respectifs traversent la bobine avec un décalage
temporel mais avec au moins en partie une simultanéité
du flux magnétique entrant et du flux magnétique sortant,
de maniere a former un lobe de tension central présen-
tant une valeur de pic qui est maximale.

[0057] Dans la variante avantageuse de la Figure 11,
le balancier 18a porte une paire d’aimants bipolaires 22
et 23 ayant des axes d’aimantation orientés axialement
avec des polarités opposées. Cette paire d’aimants et la
bobine 28 forment 'ensemble électromagnétique 29 qui
fait partie du systéme de régulation. Les aimants sont
agenceés proches I'un de I'autre, a une distance permet-
tant une addition de leurs interactions respectives avec
la bobine 28 pour ce qui concerne la tension induite dans
celle-ci (plus précisément pour la génération de lobes de
tension centraux). Dans une variante non représentée,
on peut agencer un seul aimant bipolaire avec son axe
d’aimantation parallele au plan du balancier et orienté
tangentiellement a un cercle géométrique centré surl’axe
de rotation 20. Le signal de tension induite dans la bobine
peut présenter sensiblement un méme profil que pour la
paire d’aimants décrite ci-avant, mais avec une amplitu-
de moindre étant donné que seule une partie du flux ma-
gnétique de l'aimant traverse la bobine. Des éléments
de conduction du flux magnétique peuvent étre associés
au seul aimant pour diriger son flux magnétique subs-
tantiellement en direction du plan général de la bobine.
[0058] Le balancier 18a définitun demi-axe 26, depuis
son axe de rotation 20 et perpendiculairement a ce der-
nier, qui passe au milieu de la paire d’aimants. Lorsque
le balancier-spiral est dans sa position de repos, le demi-
axe 26 définit une position neutre autour de laquelle le
balancier-spiral peut osciller. Le résonateur mécanique
6a est représenté dans sa position neutre a la Figure 11
et son demi-axe 26 définit un demi-axe de référence 48
qui est décalé angulairement d’un angle 6 relativement
au demi-axe fixe 50 qui intercepte I'axe de rotation 20 et
I'axe central de la bobine 28. De préférence, le décalage
angulaire 6 est compris entre 30° et 120° en valeur ab-
solue.

[0059] Dans la variante représentée aux Figures 14 et
15, le signal de tension induite Ui(t) généré par I'ensem-
ble électromécanique 29 présente, dans chaque période
d’oscillation de I'oscillateur mécanique, un premier lobe
de tension central LUC, (aussi nommé premier lobe de
tension) ayant une tension négative maximale UM, et un
deuxiéme lobe de tension LUC, (aussinommé deuxieme
lobe de tension) ayant une tension positive maximale
UM,. Grace au décalage angulaire 6 de la bobine relati-
vement au demi-axe de référence 48, un deuxiéme lobe
de tension et un premier lobe de tension interviennent
respectivement dans une seconde demi-alternance
d’une alternance A04, A1y, .... (AN4, N étant un nombre
naturel) et dans une premiéere demi-alternance de l'alter-
nance suivante AO,, A1, .... (AN,, N étant un nombre
naturel) de chaque période d’oscillation. Dans une autre
variante, les polarités des lobes de tension sont oppo-
sées, c’est-a-dire que les premiers lobes de tension ont
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une tension positive alors que les deuxiémes lobes de
tension ont une tension négative. On notera qu’une sim-
ple inversion des bornes E1 et E2 de la bobine 28 ou, de
maniere équivalente, du sens d’enroulement du fil for-
mant cette bobine engendre un changement de polarité
pour la tension induite de sorte qu’une telle inversion
permet de passer d’'une variante a l'autre.

[0060] De préférence, 'ensemble électromagnétique
29 forme également en partie le dispositif de mesure,
comme dans le premier mode de réalisation. La partie
du schéma électrique de la Figure 12 relative au dispositif
de mesure d’'une dérive temporelle éventuelle de I'os-
cillateur mécanique ne sera pas décrite a nouveau en
détails. On remarquera que le comparateur 64 délivre un
signal '"Comp’, représenté a la Figure 14, qui présente
une impulsion S2 par période d'oscillation. Ainsi ce signal
peut étre directement fourni au compteur bidirectionnel
CB.

[0061] A la Figure 12, le convertisseur électrique 57
comprend un premier circuit D1 & C1 d’accumulation
d’énergie électrique qui est agencé pour pouvoir rechar-
ger une premiéere capacité d’alimentation C1 de l'unité
d’accumulation primaire seulement avec une tension po-
sitive en entrée du convertisseur électrique et un deuxie-
me circuit D2 & C2 d’accumulation d’énergie électrique
qui est agencé pour pouvoir recharger une deuxiéme ca-
pacité d’alimentation C2 de I'unité d’accumulation primai-
re seulement avec une tension négative en entrée du
convertisseur électrique. Lors d’'une recharge, la quantité
d’énergie électrique fournie sélectivement par le dispo-
sitif de freinage a la premiére capacité d’alimentation et
a la deuxiéme capacité d’alimentation est d’autant plus
grande que le niveau de tension en valeur absolue de
cette premiére capacité d’alimentation, respectivement
de cette deuxiéme capacité d’alimentation est bas.
[0062] Une charge principale est connectée ou sus-
ceptible d’étre régulierement connectée en sortie du con-
vertisseur électrique 57 et alimentée par 'unité d’alimen-
tation primaire qui fournit les tensions d’alimentation Vpp
et Vgg. Cette charge principale comprend notamment le
circuit de régulation 55. De préférence, les premiére et
deuxiéme capacités d’alimentation ont sensiblementune
méme valeur de capacité.

[0063] Le circuit de régulation 55 du dispositif de ré-
gulation 53 comprend un dispositif de pompe de charge
61 formé par deux pompes de charge PC1 et PC2, avan-
tageusement identiques, qui sont agencées pour trans-
férer sur commande des charges électriques respective-
ment de la premiére capacité d’alimentation C1 et de la
deuxiéme capacité d’alimentation C2 dans la capacité
auxiliaire Cp,,,. Comme dans le premier mode de réali-
sation, cette capacité auxiliaire forme une unité d’accu-
mulation secondaire qui fournit une tension d’alimenta-
tion auxiliaire entre ses deux bornes V| et V. Les deux
pompes de charge PC1 et PC2 sont commandées par
le circuit logique de commande 62a. Une variante de
réalisation d’'une pompe de charge pouvant former cha-
cune des deux pompes de charge a déja été décrite en
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référence ala Figure 8. Dans une variante principale, les
deux pompes de charge sont remplacées par une seule
et méme pompe de charge qui comprend alors des com-
mutateurs commandés par le circuit de commande 62a
de maniére a pouvoir transférer des charges électriques
dans la capacité auxiliaire en prélevant sélectivement
ces charges électriques dans la premiéere capacité C1 et
dansladeuxiéme capacité C2 enfonction de lacorrection
souhaitée, comme cela sera décrit par la suite dans la
description du procédé de régulation implémenté dans
le circuit de commande 62a dans le cadre du deuxieme
mode de réalisation. Dans la variante décrite, le circuit
de régulation 55 comprend en outre deux circuits dissi-
patifs formés chacun d’une résistance et d'un interrup-
teur Sw3, respectivement Sw4. Ces deux circuits dissi-
patifs comprennent une certaine résistance et sont res-
pectivement agencés en parallele des deux capacités
C1 et C2, entre celles-ci et les deux pompes de charge
PC1 et PC2.

[0064] AuxFigures 14 et 15 sont également représen-
tées la tension positive Vci a la borne supérieure (défi-
nissantVpp) de la capacité d’alimentation C1 etlatension
négative V, a la borne inférieure (définissant V4g) de
la capacité d’alimentation C2 (la tension zéro étant celle
de I'extrémité E1 de la bobine connectée entre les deux
capacités agencées en série). La tension d’alimentation
V. disponible est donc donnée par V¢4 - Vo, soit 'ad-
dition des tensions respectives des premiere et deuxie-
me capacités C1 et C2. Dans la variante préférée décrite
ici, une charge principale est agencée en sortie du con-
vertisseur électrique. Elle comprend notamment le circuit
de régulation 55 qui est alimenté par les premiere et
deuxieme capacités d’alimentation agencées en série et
délivrant la tension d’alimentation V,, . Les lobes de ten-
sion LUC, et LUC, qui présentent respectivement la ten-
sion induite négative maximale UM, (en valeur absolue)
et la tension induite positive maximale UM, servent &
recharger respectivement les capacités C2 et C1. Ainsi,
en dehors de courtes périodes de recharge de I'une et
l'autre des deux capacités d’alimentation, il y a une cer-
taine diminution progressive (en valeur absolue) des ten-
sions V4 et V5 au cours du temps.

[0065] Dans la premiére période d’oscillation TO au
cours de laquelle aucun événement de régulation n’in-
tervient, une impulsion de courant induit 11, recharge la
capacité C1 dans une seconde demi-alternance et une
impulsion de courant induit 11, recharge la capacité C2
dans une premiére demi-alternance. Ces impulsions de
courant induit correspondent a des puissances électri-
ques engendrées par le transducteur électromécanique
dans I'ensemble électromagnétique 29 et absorbées par
le convertisseur électrique 57. Ces puissances électri-
ques correspondent ainsi a des puissances mécaniques
fournies par l'oscillateur mécanique. Elles sont conver-
ties par le convertisseur électrique et consommées par
la charge principale qui lui est associée. Ainsi chaque
impulsion de courant induit Ini et IN,, N =1, 2, ..., fourni
par le transducteur électromécanique au convertisseur
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électrique correspond a une impulsion de freinage et
donc a un certain couple de freinage momentané appli-
qué a l'oscillateur mécanique. Selon le phénomene phy-
sique exposé précédemment en référence aux Figures
3 a 6, les impulsions de courant induit IN,, intervenant
chacune dans une seconde demi-alternance, engen-
drent une diminution de la durée des alternances au
cours desquelles elles interviennent, et donc une aug-
mentation de la fréquence instantanée de l'oscillateur
mécanique, alors que les impulsions de courant induit
IN4, intervenant chacune dans une premiére demi-alter-
nance, engendrent une augmentation de la durée des
alternances au cours desquelles elles interviennent, et
donc une diminution de la fréquence instantanée de I'os-
cillateur mécanique.

[0066] Dans une période de fonctionnement au cours
de laquelle aucun événement de régulation et aucun
comportement particulier découlant d’un tel événement
de régulation n’intervient, c’est-a-dire dans une période
correspondant a un fonctionnement normal sans régu-
lation, on a donc la situation représentée dans la premie-
re période d’oscillation aux Figures 14 et 15 concernant
les tensions V4 et V5 et les impulsions de recharge
des capacités C1 et C2 engendrées respectivement par
les impulsions de courant induit 11, et I14, & savoir une
situation équilibrée dans laquelle une premiére énergie
électrique absorbée par le convertisseur électrique glo-
balement dans les deux premiéres demi-alternances de
chaque période d’oscillation est sensiblement identique
a une deuxieme énergie électrique absorbée par le con-
vertisseur électrique globalement dans les deux secon-
des demi-alternances de cette période d’oscillation. Ain-
si, le déphasage temporel positif qui intervient globale-
ment dans les deux secondes demi-alternances est com-
pensé par le déphasage temporel négatif qui intervient
globalement dans les deux premieres demi-alternances
de chaque période d’oscillation. Dans le cas particulier
représenté aux Figures 14 et 15, le déphasage temporel
positif qui intervient dans la premiére alternance A0, est
compensé par le déphasage temporel négatif qui inter-
vient dans la seconde alternance AQ, de la période d’os-
cillation correspondante. On comprend donc que, bien
que la durée de la premiere alternance soit différente de
celle de la seconde alternance, leur somme est égale a
une période d’oscillation naturelle TO de I'oscillateur mé-
canique non soumis a une action de régulation.

[0067] Le procédé de régulation implémenté dans le
circuit logique de commande 62a du dispositif de pompe
de charge 61 est donné par I'organigramme de la Figure
13. Apres avoir initialisé le circuit de régulation a 'POR’
et en particulier le compteur bidirectionnel CB, on attend
un certain délai, c’est-a-dire un certain intervalle de
temps, par exemple une période TO ou plusieurs pério-
des TO, et le circuit de commande 62a détermine si au
moins une certaine avance (CB > N1) est intervenue
dans la marche de la piéce d’horlogerie. Si c’est le cas,
dans la présente variante, le circuit de régulation est
agenceé de sorte que le circuit de commande peut détec-
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ter si la tension V, aux bornes de la capacité auxiliaire
est supérieure a un seuil de tension Vy,, lequel corres-
pond a une certaine tension pour laquelle la capacité
auxiliaire est remplie a un niveau tel que les pompes de
charge ne peuvent plus transférer des charges électri-
ques significatives de I'une ou l'autre des capacités C1
et C2 dans la capacité auxiliaire. Dans ce cas, pour ef-
fectuerune correction de I'avance détectée, I'interrupteur
Sw2 est fermé durantun courtintervalle de temps At pour
engendrer une certaine décharge de la capacité C2 au
travers du circuit dissipatif correspondant, indiqué par la
marche D¢, (qui est descendante en valeur absolue car
la tension de la capacité C2 diminue) dans la tension V5
ala Figure 14.

[0068] Silatension V4 estégale ou inférieure au seuil
de tension Vth, alors le circuit de commande active la
pompe de charge PC2 pour qu’elle effectue un transfert
d’'une premiére charge électrique de la deuxiéme capa-
cité d'alimentation C2 dans la capacité auxiliaire Cp . Il
résulte de cette action de régulation également une di-
minution de la tension Vs, indiquée par la marche des-
cendante D,. Cette diminution de la tension V, engen-
dre, au moins dans une période d’oscillation suivant un
tel transfert, une augmentation de la recharge de la
deuxieme capacité C2 relativement au cas hypothétique
ou un tel transfert de la premiere charge électrique
n’aurait pas lieu. La diminution de la tension V, opérée
par le circuitde commande dans I'alternance A1, engen-
dre lors de I'apparition du prochain lobe de tension LUC
dans I'alternance suivante A1, une impulsion de courant
induit 124 dont 'amplitude (valeur du pic de tension) est
supérieure a celle de la précédente 114. Etant donné que
cette impulsion de courant induit 12, intervient dans une
premiére demi-alternance, comme toutes les impulsions
de courant induit qui rechargent la capacité C2, une di-
minution de la tension de cette capacité C2 engendre
toujours au moins une impulsion de régulation qui génére
un déphasage négatif dans l'oscillation du résonateur
mécanique et donc qui diminue momentanément la fré-
quence d’oscillation pour corriger au moins partiellement
'avance détectée dansla marche delapiece d’horlogerie
(dérive temporelle positive). On remarquera que les im-
pulsions 11, et 12, ont une amplitude, en valeur absolue,
sensiblement égale a celle de I'impulsion I1, ces impul-
sions correspondant chacune a une impulsion de courant
induit générée par la seule consommation de la charge
principale. Il s’agit donc d'impulsions de recharge stan-
dard / nominales.

[0069] Siaucune avance n’est détectée dans la mar-
chede la piece d’horlogerie, alors le circuit de commande
détermine si au moins un certain retard (CB < -N2) est
intervenu dans la marche de cette piéce d’horlogerie. Si
c’est le cas, le circuit de régulation détecte si la tension
Vca aux bornes de la capacité auxiliaire est supérieure
au seuil de tension Vy,. Dans ce cas, pour effectuer une
correction du retard détecté, I'interrupteur Sw1 est fermé
durant un court intervalle de temps At pour engendrer
une certaine décharge de la capacité C1 au travers du
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circuit dissipatif correspondant, indiqué par la marche
D¢ (quiestdescendante en valeur absolue carla tension
de la capacité C2 diminue) dans la tension V5 ala Figure
15. Si la tension Vp, est égale ou inférieure au seuil de
tension Vy,, alors le circuit de commande active lapompe
de charge PC1 pour qu’elle effectue un transfert d'une
deuxiéme charge électrique de la premiere capacité d’ali-
mentation C1 dans la capacité auxiliaire Cp,. Il résulte
de cette action de régulation également une diminution
de la tension Vci indiquée par la marche D¢. Cette di-
minution de la tension V4 engendre, au moins dans une
période d’'oscillation suivant un tel transfert, une augmen-
tation de la recharge de la deuxieme capacité C1 relati-
vement au cas hypothétique ou un tel transfert de la
deuxiéme charge électrique n’aurait pas lieu. La diminu-
tion de la tension V4 opérée par le circuit de commande
dans lalternance A1, engendre lors de I'apparition du
prochain lobe de tension LUC, dans cette méme alter-
nance une impulsion de courant induit 13, dont I'ampli-
tude est supérieure a celle de la précédente 11,. Etant
donné que cette impulsion de courant induit I3, intervient
dans une seconde demi-alternance, comme toutes les
impulsions de courant induit qui rechargent la capacité
C1, une diminution de la tension de cette capacité C1
engendre toujours au moins une impulsion de régulation
qui génére un déphasage positif dans I'oscillation du ré-
sonateur mécanique et donc augmente momentanément
la fréquence d’oscillation pour corriger au moins partiel-
lementle retard détecté dans la marche de la piece d’hor-
logerie (dérive temporelle négative). L'impulsion suivan-
te 131 présente a nouveau sensiblement une amplitude
standard / nominale.

[0070] Le deuxieme mode de réalisation présente un
avantage important par le fait que le prélevement sélectif
d’'une charge électrique dans la capacité C1 ou C2 en
fonction d’une dérive temporelle détectée danslamarche
de la piece d’horlogerie peut intervenir en tout temps
puisque les premiers lobes de tension, qui interviennent
seulement dans des premieres demi-alternances, ont
une méme premiére polarité alors que les deuxiemes
lobes de tension, qui interviennent seulement dans des
secondes demi-alternances, ont une méme deuxiéme
polarité opposée a la premiére polarité et par le fait que
les capacités C1 et C2 ne peuvent étre rechargées res-
pectivement que par des tensions induites de polarités
opposeées. Il suffit donc que le circuit logique de com-
mande connaisse quelle polarité, premiere ou deuxiéme,
est susceptible de recharger quelle capacité, C1 ou C2,
pour effectuer sélectivement un prélevement d’'une cer-
taine charge électrique dans 'une ou l'autre de ces deux
capacités en fonction de la nature d’'une dérive tempo-
relle détectée, avance ou retard, par un transfert de cette
certaine charge électrique dans la capacité auxiliaire ou
par sa dissipation au travers d’un des deux circuits dis-
sipatifs prévus si la capacité auxiliaire est pleine. Dans
une variante, on prévoit cependant un temporisateur qui
détermine un certain délai suite a I'apparition d’'une im-
pulsion S2 dans le signal ’'Comp’ pour effectuer le préle-
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vement sélectif d’'une charge électrique.

[0071] Dans une variante avantageuse, pour transfeé-
rer une premiére ou deuxiéme charge électrique, le nom-
bre de cycles de transfert de moindres charges électri-
ques par une pompe de charge est augmenté lorsque la
tension V5 aux bornes de la capacité auxiliaire augmen-
te, de maniere a prélever une charge électrique sensi-
blement constante des capacités C1 et C2 par séquence
du précédé de régulation. Dans une autre variante ou le
nombre de cycles de transfert de moindres charges élec-
triques est prévu constant, 'augmentation de la tension
Vca engendre généralement une diminution de la pre-
miéere ou deuxiéme charge électrique prélevée et donc
une moindre correction par séquence de régulation. Tou-
tefois, dans la mesure ou le systéme de régulation est
configuré pour pouvoir aisément corriger des dérives
dans une plage de dérive standard pour le mouvement
horloger en question, une diminution de la valeur des
premieres et deuxiémes charges électriques par séquen-
ce de régulation, pour une dérive temporelle donnée, en-
gendrera une augmentation de séquences de régulation
par unité de temps. Les remarques ci-dessus concernent
des capacités classiques et également des super-capa-
cités dontla courbe caractéristique tension - charge élec-
trique est sensiblement linéaire. Par contre, il est aussi
possible de prévoir comme unité d’accumulation secon-
daire un condensateur électrique dont la tension varie
peu, au-dela d’'un certain niveau de charge minimal, en
fonction de la charge électrique accumulée. Dans ce cas,
les charges électriques transférées par la ou les pom-
pe(s) de charge sont sensiblement constantes indépen-
damment du niveau de charge de cette unité d’'accumu-
lation secondaire. Dans un tel cas, le procédé de régu-
lation décrit précédemment peut varier pour ce qui con-
cerne la décision de transférer une certaine charge élec-
trique dans l'unité d’accumulation secondaire ou de con-
sommer cette charge électrique dans le circuit dissipatif
prévu. Le dispositif de régulation comprendra générale-
ment des moyens pour déterminer le niveau de remplis-
sage de l'unité d’accumulation secondaire.

[0072] A l'aide des Figures 16 a 19 et 20A a 20C, on
décrira parla suite un troisieme mode de réalisation d’'une
piece d’horlogerie selon l'invention. Le mouvement hor-
loger de cette piece d’horlogerie se différencie de celui
représenté en Fig.1 essentiellement par la configuration
du balancier 18b, formant le résonateur mécanique 6b,
qui porte ici deux paires d’aimants bipolaires 82 et 84.
Les enseignements déja donnés qui interviennent a nou-
veau ici ne seront plus exposés en détails. Ce qui rend
remarquable ce troisieme mode de réalisation relative-
ment au premier mode de réalisation réside en particulier
dans le choix de I'ensemble électromagnétique 86 for-
mant le transducteur électromagnétique et du convertis-
seur électrique 76 associé a ce dernier. L’'ensemble élec-
tromagnétique comprend deux paires 82 et 84 d’aimants
bipolaires 90 et 91, respectivement 92 et 93, qui sont
montés sur balancier 18b du résonateur mécanique 6b
et qui ont des axes d’aimantation respectifs qui sont pa-
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ralléles a I'axe de rotation 20 du balancier, et une bobine
28 qui est solidaire du support du résonateur mécanique.
[0073] Chacune des deux paires 82, 84 d’aimants,
avec ses deux aimants bipolaires ayant des polaritésres-
pectives opposées, est semblable a la paire d’aimants
22, 23 de I'ensemble électromagnétique du deuxieme
mode de réalisation et leur interaction avec la bobine 28
est identique. Chaque paire d’aimants bipolaires définit
un demi-axe médian 24a, 24b partant de I'axe de rotation
20 du balancier et passant par le milieu de la paire
d’aimants bipolaires considérée. Chaque demi-axe mé-
dian définit un demi-axe de référence respectif 48a, 48b
lorsque le résonateur 6a est au repos et ainsi dans sa
position neutre, comme représenté a la Figure 16. La
bobine 28 présente en son centre un premier décalage
angulaire 9 relativement au premier demi-axe de réfé-
rence 48a et un second décalage angulaire - 6 (méme
valeur absolue que le premier décalage angulaire, mais
signe mathématique opposé) relativementau second de-
mi-axe de référence 48a, de sorte a engendrer dans cha-
que alternance du résonateur mécanique, dans une pla-
ge de fonctionnement utile, deux lobes de tension cen-
traux LUC, et LUC, ayant des polarités opposées (né-
gative et positive) et sensiblement une méme amplitude
UM,, UM, en valeur absolue et formant respectivement
un premier lobe de tension et un deuxiéme lobe de ten-
sion (Fig. 20A).

[0074] Comme dans le deuxieme mode de réalisation,
les premiers et deuxiémes lobes de tension LUC, et
LUC, interviennent respectivement dans des premiéres
demi-alternances et des secondes demi-alternances. De
préférence, pour équilibrer le balancier 18a, les premier
etsecond déphasages angulaires ontune valeur absolue
de 90° (variante représentée a la Figure 16). Les deux
paires d’aimants 82 et 84 sont agencées de maniére que
les polarités des aimants d’une paire soient symétriques
aux polarités des aimants de l'autre paire relativement a
un plan passant par le centre de la bobine et comprenant
I'axe de rotation 20 (ce plan comprenant le demi-axe 50
passant par le centre de la bobine et interceptant per-
pendiculairement I'axe de rotation 20). On notera que la
variante du troisieme mode de réalisation décrite en ré-
férence aux figures est une variante perfectionnée. Dans
une autre variante qui ne sera pas décrite plus en détails
par la suite, il est prévu une seule paire d’aimants pré-
sentant un décalage angulaire compris entre 30° et 120°
(en valeur absolue). Cette autre variante comprend un
circuit de régulation sans la bascule 66. Le procédé de
régulation reste similaire et 'homme du métier saura
'adapter a cette variante particuliére.

[0075] Le signal de tension induite Ui(t), représenté a
laFigure 20A, présente alternativement des lobes de ten-
sion LUC, ayant une tension négative et des lobes de
tension LUC, ayant une tension positive. Le convertis-
seur électrique 76 comprend un redresseur double alter-
nance 78 formé par un pont de quatre diodes bien connu
de ’'homme du métier. Ainsi, en sortie du redresseur 78,
les premiers lobes de tension sont redressés, ce qui est



33 EP 3 502 797 B1 34

représenté a la Figure 20A par les lobes en traits inter-
rompus. Comme dans le premier mode de réalisation,
en l'absence d’activation de la pompe de charge 60b, les
premiers et deuxiémes lobes de tension LUC, et LUC,
rechargent alternativement la capacité d’alimentation
Ca qui alimente notamment le circuit de régulation 74.
Etant donné qu’il y a deux paires d’aimants, chaque al-
ternance présente un premier lobe de tension dans une
premiére demi-alternance et un deuxiéme lobe de ten-
sion dans une seconde demi-alternance. Comme le si-
gnal ‘Comp’ présente deux impulsions par période d’os-
cillation, il est prévu une bascule 66 en amont du comp-
teur bidirectionnel CB de maniére a inhiber une impulsion
sur deux dans le signal fourni a ce compteur. La variante
représentée aux Figures 20A et 20C prévoit une tension
de seuil Uy, positive alors que les premiers lobes de ten-
sions sont négatifs. La tension de seuil peut étre choisie
positive ou négative. Ces choix déterminent les instants
auxquels interviennent les impulsions S2 ou S1 (voir
Fig.10C) dans le signal ’'Comp’ fourni par le comparateur
64. Ainsi, le dispositif de régulation comprend un dispo-
sitif de détection qui est agencé pour pouvoir détecter
I'apparition successive de premiers lobes de tension ou
de deuxiemes lobes de tension. A noter qu’on peut aussi
prévoir de détecter alternativement ces premiers et
deuxiémes lobes de tension a I'aide de deux compara-
teurs ayant en entrée respectivement un seuil de tension
positif et un seuil de tension négatif. L’homme du métier
saura adapter le procédé de régulation implémenté dans
le circuit logique de commande 62b en conséquence, en
particulier pour la détermination des délais T, et Tp,.
[0076] Le dispositif de pompe de charge est formé
d’'une pompe de charge 60b qui définit un élévateur de
tension et qui est agencée entre la capacité d’alimenta-
tion Cp (unité d’accumulation primaire) et un condensa-
teur électrique (unité d’accumulation secondaire) de ma-
niére a pouvoir transférer des charges électriques de
'unité d’accumulation primaire dans I'unité d’accumula-
tion secondaire. La pompe de charge 60b quadruple la
tension d’alimentation principale U, délivrée par I'ali-
mentation primaire de sorte que la tension de I'alimen-
tation auxiliaire V5 du condensateur électrique peut étre
supérieure, notamment le double de la tension Uy, . La
construction et le fonctionnement d’un tel élévateur de
tension sont bien connus de 'lhomme du métier. Le sché-
ma électrique d’une variante est donné a la Figure 18.
Elle comprend quatre capacités de transfert Cq,, deux
interrupteurs d’entrée Sw1, six interrupteurs 82, trois in-
terrupteurs 84 et deux interrupteurs de sortie Sw2. Pour
prélever une certaine charge électrique de la capacité
CaL, les interrupteurs Sw1 et 82 sont fermés alors que
les interrupteurs Sw2 et 84 sont ouverts (les capacités
C+, sont alors agencées en paralléle). Pour charger en-
suite le condensateur électrique Cp.., les interrupteurs
Sw1 et 82 sont ouverts alors que les interrupteurs Sw2
et 84 sont fermés (les capacités C1, sont alors agencées
en série).

[0077] Bien que l'unité d’accumulation primaire de ce
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troisieme mode de réalisation est identique a celle du
premier mode de réalisation avec une seule capacité C,
qui recoit la totalité des courants induits fournis par le
transducteur électromagnétique, le fait que I'ensemble
électromagnétique 86 est agencé de maniére similaire a
celuidu deuxiéeme mode de réalisation, avec les premiers
lobes de tension et les deuxiemes lobes de tension ayant
des polarités opposées, permet au comparateur 64 de
détecter directement soit les premiers lobes de tension,
soit les deuxiemes lobes de tension (cas représenté a la
Fig.20A). Il n’est donc ici pas nécessaire de devoir diffé-
rencier dans les impulsions fournies par le comparateur
celles qui correspondent aux premiers lobes de celles
qui correspondent aux deuxiémes lobes, raison pour la-
quelle il 'y a pas de compteur temporel CT, mais seu-
lement un temporisateur associé au circuit logique de
commande, lequel peut étre intégré a l'intérieur de ce
circuit logique, pour mesurer deux délais T, et Tp,. A
la Figure 20C, on observe que le signal ’Comp’ présente
seulement des impulsions S2 qui correspondent chacu-
ne a I'apparition d’'un deuxiéme lobe de tension LUC,.
[0078] La Figure 19 est un organigramme du procédé
de régulation implémenté dans le circuit logique de com-
mande 62b du troisieme mode de réalisation. On ne dé-
crira plus en détails tous les éléments, tous les signaux
électriques et les conséquences des divers événements
qui interviennent, car ils découlent des explications déja
données précédemment et les résultats se comprennent
aisément a la lumiére de ces explications.

[0079] Lors de la mise en fonction du dispositif de ré-
gulation, le circuit de régulation 74 est initialisé a 'POR’,
en particulier le compteur bidirectionnel CB. Le circuit
logique attend ensuite I'apparition d’'une impulsion S2, a
savoir notamment son flanc montant dans le signal
‘Comp’. La détection de ce flanc montant déclenche le
temporisateur qui mesure un premier intervalle de temps
Tco dont la durée est choisie pour que sa fin intervienne
dans une premiére zone temporelle ZT1 située tempo-
rellement entre un deuxiéme lobe de tension LUC, etun
premier lobe de tension LUC4, notamment entre I'instant
t, et l'instant ti ou ces deux lobes présentent respective-
ment leurs valeurs maximales UM, et UM, (Fig. 20A).
Parallelement, le circuit logique détecte si la valeur du
compteur bidirectionnel CB est supérieure a un nombre
naturel N1 pour déterminer s’il y a une avance dans la
marche du mécanisme considéré. Si tel est le cas, le
circuit de commande attend la fin du délai T, et, de
maniére équivalente au procédé de régulation du deuxie-
me mode de réalisation, détermine si le condensateur
électrique Cp est plein (c’est-a-dire détecte si son ni-
veau d’accumulation de charges électriques est supé-
rieur a une certaine limite donnée). Si le condensateur
électrique Cp.. est plein, il décharge la capacité d'ali-
mentation C, d’une premiére charge électrique en fer-
mant l'interrupteur Sw5 du circuit dissipatif comprenant
une certaine résistance et prévu en paralléle de la pompe
de charge pour un certain intervalle de temps At (Fig.
17). Dans le cas contraire, il effectue un transfert d’'une
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premiere charge électrique de la capacité C,, dans le
condensateur électrique Cp; dans une premiére zone
temporelle ZT1. Un prélevement d’'une premiere charge
électrique engendre une marche descendante PC, dans
la tension d’alimentation U, (t) et 'impulsion de courant
induit suivante P1PC, qui intervient dans une premiére
demi-alternance, présente alors une amplitude supérieu-
re a celle d’'une impulsion P1 en I'absence de préléve-
ment antérieur d’'une charge électrique (voir partie droite
des Fig.20A a Fig.20C), de sorte que l'oscillateur méca-
nique subit alors un freinage supérieur dans la premiere
demi-alternance considérée.

[0080] Sile compteur CB a une valeur égale ou infé-
rieure au nombre naturel N1, alors le circuit logique at-
tend qu’un deuxiéme délai Tp,, suivant directement le
premier délai T, arrive a sa fin (Fig.20C). Pour ce faire,
dés la fin d’un premier intervalle de temps T, le tem-
porisateur commence a mesurer un deuxiéme intervalle
de temps Tp,. Ce deuxieme délai Ty, est choisi de sorte
que sa fin intervienne dans une deuxieéme zone tempo-
relle ZT2 située entre un premier lobe de tension LUC,
et un deuxiéme lobe de tension LUC,. Parallélement, le
circuit logique détecte si la valeur du compteur bidirec-
tionnel CB est inférieure a un nombre - N2, N2 étant un
nombre naturel, pour déterminer s’il y a du retard dans
la marche du mécanisme considéré. Si tel est le cas, le
circuit de commande attend la fin du délai Tq, +Tp, et
détermine si le condensateur électrique Cp; est plein.
Selon que le condensateur est plein ou non, le circuit de
commande opére alors de maniére semblable a celle
décrite ci-avantdans le cas de la détection d’une avance.
Le prélevement d’'une deuxieme charge électrique dans
la capacité C, engendre une marche descendante PC,
dans la tension d’alimentation Uy (t) et I'impulsion de
courant induit suivante P2PC, qui intervient dans une se-
conde demi-alternance, présente alors une amplitude
supérieure a celle d’'une impulsion P2 en I'absence de
prélevement antérieur d’'une charge électrique (voir par-
tie gauche des Fig.20A a Fig.20C), de sorte que l'oscilla-
teur mécanique subit alors un freinage supérieur dans la
seconde demi-alternance considérée.

[0081] En conclusion, comme dans le premier mode
de réalisation, un retard ou une avance constaté(e) dans
la marche du mécanisme considéré est corrigé(e) par le
prélevement temporellement sélectif d’'une charge élec-
trique dans la capacité C, formant I'unité d’accumula-
tion primaire du dispositif de régulation.

[0082] Le procédé de régulation du troisieme mode de
réalisation comprend en outre un perfectionnement en
lien avec le fait que l'unité d’accumulation secondaire
alimente en continu ou par intermittence une charge auxi-
liaire en délivrant une tension d’alimentation auxiliaire
Vca acette charge auxiliaire. En effet, la charge auxiliaire
est de préférence associée a une fonction auxiliaire utile
de la piece d’horlogerie, de sorte qu’il est souhaitable de
pouvoir assurer l'alimentation de cette charge auxiliaire.
A cet effet, comme indiqué dans I'organigramme de la
Figure 19, si le compteur CB a une valeur égale ou su-
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périeure au nombre - N2 et une valeur égale ou inférieure
au nombre N1, alors le circuit de commande 62b déter-
mine a I'aide de moyens appropriés si le condensateur
est vide ou non. Par 'vide’, on comprend que le niveau
d’accumulation de charges électriques dans le conden-
sateur Cp .. est en-dessous d’une limite inférieure don-
née et donc a une situation ne permettant plus d’assurer
une alimentation correcte de la fonction auxiliaire (diode
lumineuse, circuit RFID, mesure de température, indica-
tion du Nord (fonction boussole), etc.). Une telle situation
intervient donc dans le cas ot aucune dérive temporelle,
engendrant une correction de la fréquence instantanée
de l'oscillateur mécanique selon l'invention, n’est détec-
tée. Si cette situation intervient et que le condensateur
électrique Cp; est vide (en d’autres termes pas suffi-
samment rechargé), alors le circuit de commande effec-
tue une opération de recharge du condensateur électri-
que en prélevant une premiere charge dans une premie-
re zone temporelle ZT1 et une deuxieme charge électri-
que, sensiblementde méme valeur que la premiére char-
ge électrique, dans une deuxieéme zone temporelle ZT2.
Ces deux événements engendrent des déphasages
dans l'oscillation du résonateur mécanique qui se com-
pensent, de sorte qu'une double charge électrique est
transférée de I'unité d’accumulation primaire dans I'unité
d’accumulation secondaire sans engendrer de dérive
temporelle dans la marche de la piece d’horlogerie. Une
fois la séquence de régulation terminée, le circuit logique
de commande attend la détection du flanc montant de
limpulsion S2 suivante pour effectuer la séquence de
régulation suivante.

[0083] Comme déja évoqué, le transfert d’'une premie-
re charge électrique, respectivement d’'une deuxieme
charge électrique peut étre effectué par une pluralité de
cycles de transfert de moindres charges électriques par
la pompe de charge dans une méme séquence de régu-
lation, en particulier dans une méme zone temporelle
ZT1, respectivement ZT2. Dans une variante, le circuit
logique de commande est agencé de maniére a pouvoir
effectuer, lorsque la dérive temporelle mesurée corres-
pond a au moins une certaine avance, une pluralité de
prélevements de charges électriques respectivement
dans une pluralité de premieres zones temporelles au
cours d’'une méme séquence de régulation. De méme,
lorsque la dérive temporelle mesurée correspond a au
moins un certain retard, une pluralité de prélevements
de charges électriques respectivement dans une plura-
lité de deuxiémes zones temporelles sont réalisés.
[0084] Aux Figures 21 et 22 est montrée une variante
avantageuse de réalisation d'un oscillateur mécanique
106 incorporé dans un mouvement selon l'invention. Le
résonateur 106 est formé par un balancier 18c qui com-
prend deux plateaux en matériau ferromagnétique 112
et 114. Le plateau supérieur 112 porte du coté de sa face
inférieure les deux aimants bipolaires 22 et 23. Ce pla-
teau supérieur sert aussi a fermer supérieurement les
lignes de champs des deux aimants. Le plateau inférieur
114 sert a fermer inférieurement les lignes de champs
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des deux aimants. Les deux plateaux du balancier for-
ment ainsi axialement un blindage magnétique pour les
deux aimants de maniére a ce que leurs champs magné-
tiques respectifs restent substantiellement confiner dans
un volume situé entre les surfaces externes respectives
de ces deux plateaux. La bobine 28 est agencée partiel-
lement entre les deux plateaux qui sont montés fixement
sur une piece cylindrique 116 en matériau non-magné-
tique, cette piéce étant montée fixement sur un arbre 118
du balancier. Dans une variante, la piece 116 peut étre
réalisée en acier et ainsi conduire un champ magnétique,
ce qui peut étre un avantage dans une variante prévue
avec un seul aimant bipolaire, ayant son axe magnétique
orienté axialement, sur un des deux plateaux ou sur cha-
cun des deux plateaux. Dans ce dernier cas, sila piéce
de liaison cylindrique est non magnétique, alors au moins
un plateau peut présenter une partie ferromagnétique
qui s’approche de l'autre ou le touche pour fermer les
lignes de champs de chaque aimant au travers des deux
plateaux et ainsi permettre que la bobine ou les bobines
soit / soient traversée(s) axialement par sensiblement
I'entier du champ magnétique produit par chaque aimant
lorsque le balancier oscille. On remarquera encore que
les plateaux peuvent étre réalisés seulement partielle-
ment par un matériau a haute perméabilité magnétique
qui forme deux parties situées respectivement au-des-
sus et au-dessous de I'aimant ou, le cas échéant, des
aimants, ces deux parties étant agencées de maniere a
laisser passer la bobine ou, le cas échéant, les bobines
du systéme de régulation entre elles lorsque le balancier
oscille.

[0085] Lerésonateur106 comprendencore unressort-
spiral 110 dont une extrémité est fixée de maniére clas-
sique a l'arbre 118. On notera que le ressort-spiral est
de préférence réalisé en matériau non magnétique, par
exemple en silicium, ou en matériau paramagnétique. A
la Figure 22 est également représenté un mécanisme
d’échappement formé d’'une goupille agencée sur un pe-
tit plateau solidaire de I'arbre du balancier, d’'une ancre
120 et d’'une roue d’échappement 122 (montrée partiel-
lement). Sous le plateau supérieur, a I'opposé des
aimants 22 et 23, est prévu une masse 124 d’équilibrage
du balancier. D’autres moyens pour effectuer un réglage
fin de l'inertie et un équilibrage du balancier peuvent éga-
lement étre prévus. On notera que dans une variante,
des aimants sont également portés par le plateau infé-
rieur. De tels aimants sont de préférence agencés en
face des aimants portés par le plateau supérieur.
[0086] Ainsi, dans le cadre de la variante avantageuse
décrite ci-avant, le balancier comprend généralement
une structure magnétique qui est agencée de maniere a
définir un blindage magnétique pour I'aimant ou les
aimants porté(s) par le balancier tout en favorisant le
couplage magnétique de cet aimant ou de ces aimants
avec la bobine ou les bobines prévue(s).
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Revendications

1.

Piece d’horlogerie (2), comprenant :

- un mécanisme,

- un résonateur mécanique (6; 6a; 6b) suscep-
tible d’osciller autour d’'une position neutre cor-
respondant a son état d’énergie potentielle mé-
canique minimale, chaque oscillation du réso-
nateur mécanique définissant une période d’os-
cillation et présentant deux alternances succes-
sives chacune entre deux positions extrémes
qui définissent I'amplitude d’oscillation du réso-
nateur mécanique, chaque alternance présen-
tant un passage du résonateur mécanique par
sa position neutre a un instant médian (TNi,
i=1,2,3...) et étant constituée d’une premiére de-
mi-alternance (DA1) entre un instant initial de
cette alternance et son instant médian et d’'une
seconde demi-alternance (DA2) entre cet ins-
tant médian et un instant final de cette alternan-
ce,

- un dispositif d’entretien (14) du résonateur mé-
canique formant avec ce résonateur mécanique
un oscillateur mécanique qui définit la cadence
de la marche dudit mécanisme,

- un transducteur électromécanique agencé
pour pouvoir convertir de la puissance mécani-
que de l'oscillateur mécanique en puissance
électrique lorsque le résonateur mécanique os-
cille avec une amplitude comprise dans une pla-
ge de fonctionnement utile, ce transducteur
électromagnétique étantformé parun ensemble
électromagnétique (27; 29; 86) comprenant au
moins une bobine (28), montée sur un élément
parmil'’ensemble mécanique constitué du réso-
nateur mécanique etde son support, etau moins
un aimant (22; 90) monté sur l'autre élément de
cet ensemble mécanique, I'ensemble électro-
magnétique étant agencé de maniére a pouvoir
fournir un signal de tension induite Ui(t) entre
les deux bornes de sortie (E1, E2) du transduc-
teur électromécanique au moins lorsque le ré-
sonateur mécanique oscille avec une amplitude
comprise dans la plage de fonctionnement utile,
- un convertisseur électrique (56; 57; 76) relié
aux deux bornes de sortie du transducteur élec-
tromécanique de maniére a pouvoir recevoir de
ce transducteur électromécanique un courant
électrique induit (IREC), ce convertisseur élec-
trique comprenant une unité d’accumulation pri-
maire (Cp; C1,C2) agencée pour accumuler de
I’énergie électrique fournie par le transducteur
électromécanique, ce transducteur électromé-
canique et le convertisseur électrique formant
ensemble un dispositif de freinage du résona-
teur mécanique,

- un dispositif de régulation (52; 53; 72) de la
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fréquence de l'oscillateur mécanique, ce dispo-
sitif de régulation comprenant un oscillateur
auxiliaire (58) et un dispositif de mesure (64,66,
CB) agencé pour pouvoir détecter une dérive
temporelle éventuelle de I'oscillateur mécani-
que relativement a I'oscillateur auxiliaire, le dis-
positif de régulation étant agencé pour pouvoir
déterminer si la dérive temporelle mesurée cor-
respond a au moins une certaine avance ;

la piece d’horlogerie étant caractérisée en ce que
le dispositif de régulation (52; 53; 72) est agencé
pour pouvoir également déterminer si la dérive tem-
porelle mesurée correspond a au moins un certain
retard ; en ce que le dispositif de freinage est agencé
de maniére que, dans chaque période d’oscillation
du résonateur mécanique lorsque I'amplitude d’os-
cillation de celui-ci est dans ladite plage de fonction-
nement utile, le signal de tension induite présente
au moins un premier lobe de tension (LU4, LUC,)
intervenant au moins en majeure partie dans une
premiere demi-alternance (DA1) et susceptible d’en-
gendrer dans cette premiere demi-alternance une
premiere impulsion de courant induit (P1; Iny,
n=1,2,3) pour recharger I'unité d’accumulation pri-
maire aprés un certain prélévement d’'une charge
électrique de celle-ci et au moins un deuxiéme lobe
de tension (LU, LUC,) intervenant au moins en ma-
jeure partie dans une seconde demi-alternance
(DA2) et susceptible d’engendrer dans cette secon-
de demi-alternance une deuxiéme impulsion de cou-
rant induit (P2 ; Iny, n=1,2,3) pour recharger l'unité
d’accumulation primaire aprés un certain préléve-
ment d’'une charge électrique de celle-ci, le signal
de tension induite présentant ainsi une pluralité de
tels premiers lobes de tension et une pluralité de tels
deuxiémes lobes de tension ; en ce que le dispositif
de régulation comprend un dispositif de pompe de
charge (60; 61; 60b) agencé pour pouvoir transférer
sur commande une certaine charge électrique de
I'unité d’accumulation primaire (Cp ; C1, C2) dans
une unité d’accumulation secondaire (Cpx ; Cace)
et en ce que le dispositif de régulation comprend en
outre un circuit logique de commande (62; 62a; 62b)
qui recoit en entrée un signal de mesure fourni par
le dispositif de mesure et qui estagencé pour pouvoir
activer le dispositif de pompe de charge de sorte qu'il
effectue, lorsque la dérive temporelle mesurée cor-
respond a ladite au moins une certaine avance, un
transfert d’'une premiére charge électrique de l'unité
d’accumulation primaire dans I'unité d’accumulation
secondaire de maniére qu’une recharge de l'unité
d’accumulation primaire, suite a ce transfert de la
premiere charge électrique, soit générée en majeure
partie par au moins un premier lobe de tension parmi
ladite pluralité de premiers lobes de tension, le circuit
logique de commande étant en outre agencé pour
pouvoir activer le dispositif de pompe de charge de
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sorte qu’il effectue, lorsque la dérive temporelle me-
surée correspond audit au moins un certain retard,
un transfert d’'une deuxiéme charge électrique de
'unité d’accumulation primaire dans l'unité d’accu-
mulation secondaire de maniére qu’une recharge de
I'unité d’accumulation primaire, suite a ce transfert
de la deuxieme charge électrique, soit générée en
majeure partie par au moins un deuxiéme lobe de
tension parmi ladite pluralité de deuxiémes lobes de
tension.

Piece d’horlogerie selon la revendication 1, carac-
térisée en ce qu’elle comprend une charge princi-
pale (54; 55; 74) connectée ou susceptible d’étre
régulierement connectée au convertisseur électri-
que pour étre alimentée par I'unité d’accumulation
primaire, la charge principale comprenant le dispo-
sitif de régulation.

Piece d’horlogerie selon la revendication 2, carac-
térisée en ce qu’elle comprend une charge auxiliai-
re connectée ou susceptible d’étre connectée par
intermittence al'unité d’accumulation secondaire de
maniére a pouvoir étre alimentée par cette unité
d’accumulation secondaire.

Piece d’horlogerie selon la revendication 3, carac-
térisée en ce que le dispositif de pompe de charge
(60b) est agencé de maniéere a former un élévateur
de tension qui est agencé pour qu’une tension d’ali-
mentation auxiliaire aux bornes de l'unité d’'accumu-
lation secondaire (Cpc) soit supérieure a une ten-
sion d’alimentation principale aux bornes de 'unité
d’accumulation primaire.

Piece d’horlogerie selon une quelconque des reven-
dications 2 a 4, caractérisée en ce que l'unité d’ac-
cumulation primaire est formée par une capacité
d’alimentation (C, ) susceptible d’étre rechargée
par chaque premier lobe de tension de ladite pluralité
de premiers lobes de tension et de ladite pluralité de
deuxiémes lobes de tension aprés un prélévement
d'une charge électrique dans cette capacité
d’alimentation ; en ce que chaque premier lobe de
tension présente, en valeur absolue, une premiére
valeur maximale (UM,) & un premier instant (t;) de
la premiere demi-alternance correspondante et cha-
que deuxiéme lobe de tension présente, en valeur
absolue, une deuxiéme valeur maximale (UM,) aun
deuxiéme instant (t,) de la seconde demi-alternance
correspondante, les premiers et deuxiémes lobes de
tension définissant, d’'une part, des premieres zones
temporelles (ZT1) situées chacune avant ledit pre-
mier instant d’'un premier lobe de tension différent et
apres le deuxieéme instant du deuxieme lobe de ten-
sion précédant ce premier lobe de tension et, d’autre
part, des deuxiémes zones temporelles (ZT2) si-
tuées chacune avant ledit deuxieme instant d’'un
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deuxiéme lobe de tension différent et aprés le pre-
mier instant du premier lobe tension précédant ce
deuxiéme lobe de tension ; et en ce que ledit trans-
fert d’'une premiére charge électrique comprend un
prélevement de cette premiere charge électrique de
la capacité d’alimentation dans une premiere zone
temporelle parmi lesdites premiéres zones tempo-
relles (ZT1) et ledit transfert d’'une deuxieme charge
électrique comprend un prélévement d’'une deuxie-
me charge électrique de la capacité d’alimentation
dans une deuxiéme zone temporelle parmi lesdites
deuxiemes zones temporelles (ZT2).

Piece d’horlogerie selon la revendication 5, carac-
térisée en ce que le dispositif de régulation (52; 72)
comprend en outre un temporisateur associé au cir-
cuit logique de commande (62; 62b) pour permettre
a ce dernier d’activer, le cas échéant, la pompe de
charge (60; 60b) apres un premier délaidonné (T, ;
Tco) depuis la détection d’un premier lobe de tension
ou d'un deuxiéme lobe de tension ou aprés un
deuxiéme délai donné (Tpq; Tco + Tpp) depuis la
détection d’'un premier lobe de tension ou d'un
deuxiéme lobe de tension.

Piece d’horlogerie selon la revendication 5 ou 6, ca-
ractérisée en ce que le dispositif de pompe de char-
ge est constitué d’'une pompe de charge (60; 60b),
cette pompe de charge et le circuit logique de com-
mande étant agencés de maniere que le préléve-
ment de ladite premiére charge électrique et le pré-
levement de ladite deuxieme charge électrique sont
chacun effectués en plusieurs cycles de transfert
d’'une moindre charge électrique entre la capacité
d’alimentation (C, ) et 'unité d’accumulation secon-
daire (Cp,y ; Cacc) Par la pompe de charge.

Piece d’horlogerie selon une quelconque des reven-
dications 5 a 7, caractérisée en ce que le circuit
logique de commande (60; 60b) est agencé de ma-
niere a pouvoir effectuer, lorsque la dérive tempo-
relle mesurée correspond a ladite au moins une cer-
taine avance ou a au moins une avance donnée su-
périeure a cette derniere, une pluralité de transferts
de premieres charges électriques respectivement au
cours d’'une pluralité de premiéres zones temporel-
les et de maniére a pouvoir effectuer, lorsque la dé-
rive temporelle mesurée correspond audit au moins
un certain retard ou a au moins un retard supérieur
a ce dernier, une pluralité de prélevements de
deuxiemes charges électriques respectivement au
cours d’une pluralité de deuxiémes zones temporel-
les.

Piece d’horlogerie selon une quelconque des reven-
dications 5 a 8, caractérisée en ce que I'ensemble
électromagnétique (26) comprend un aimant bipo-
laire (22), monté sur un balancier (18) du résonateur
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mécanique (6) et ayant un axe d’aimantation dans
un plan géométrique comprenant I'axe de rotation
du balancier, et une bobine (28) qui est solidaire du
support du résonateur mécanique et agencée de
maniére a étre traversée par le flux magnétique de
I'aimant bipolaire, un demi-axe médian (24) partant
de 'axe de rotation (20) du balancier et passant par
ledit axe d’aimantation axial définissant un demi-axe
de référence (48) lorsque le résonateur est au repos
et ainsi dans sa position neutre ; et en ce que ladite
bobine présente en son centre un décalage angu-
laire (0) relativement au demi-axe de référence et
ledit aimant bipolaire est agencé sur le balancier de
sorte que le seul couplage entre cet aimant bipolaire
et la bobine puisse engendre dans chaque période
d’oscillation du résonateur mécanique, dans ladite
plage de fonctionnement utile, deux lobes de tension
(LU4, LU,) de méme polarité qui forment respecti-
vement un desdits premiers lobes de tension et un
desdits deuxiemes lobes de tension.

Piece d’horlogerie selon la revendication 9, carac-
térisée en ce que ledit décalage angulaire est com-
pris entre 30° et 120° en valeur absolue.

Piece d’horlogerie selon la revendication 9 ou 10,
caractérisée en ce que le dispositif de régulation
comprend un dispositif de détection (64), agencé
pour pouvoir détecter alternativement I'apparition
successive de dits premiers lobes de tension (LU,)
et de dits deuxiémes lobes de tension (LU,), et un
compteur temporel (CT) associé au circuit logique
de commande (62) pour permettre a ce dernier de
distinguer un premier intervalle de temps, séparant
un premier lobe de tension d’un deuxiéme lobe de
tension qui suit, et un deuxiéme intervalle de temps
séparant un deuxieme lobe de tension d’un premier
lobe de tension qui suit, les premier et deuxiéme
intervalles de temps étant différents du fait de 'agen-
cement dudit ensemble électromagnétique.

Piece d’horlogerie selon une quelconque des reven-
dications 5 a 8, caractérisée en ce que l'unité d’ac-
cumulation primaire comprend une premiére capa-
cité d’alimentation (C2) et une deuxiéme capacité
d’alimentation (C1), agencées toutes deux pour pou-
voir alimenter ladite charge principale ; en ce que le
transducteur électromagnétique (6a, 29) est agencé
de maniére que la pluralité de premiers lobes de ten-
sion (LUC,) présentent chacun une premiére pola-
rité et la pluralité de deuxiémes lobes de tension
(LUC,) présentent chacun une deuxiéme polarité
opposée a la premiére polarité ; en ce que le con-
vertisseur électrique (57) est formé par un premier
circuit d’'accumulation d’énergie électrique (D2,C2)
qui comprend la premiere capacité d’alimentation et
qui est agencé pour pouvoir recharger cette premie-
re capacité d’alimentation seulement avec une ten-



13.

14.

15.

43

sion ayant la premiére polarité en entrée du conver-
tisseur électrique et par un deuxieme circuit d’accu-
mulation d’énergie électrique (D1,C1) qui comprend
la deuxieme capacité d’alimentation et qui est agen-
cé pour pouvoir recharger cette deuxieme capacité
d’alimentation seulement avec une tension ayant la
deuxiéme polarité en entrée du convertisseur élec-
trique, la quantité d’énergie électrique fournie lors
d’une recharge par le dispositif de freinage a la pre-
miere capacité d’alimentation, respectivement a la
deuxiéme capacité d’alimentation étant d’autant plus
grande que le niveau de tension de cette premiére
capacité d’alimentation, respectivement de cette
deuxiéme capacité d’alimentation est bas ; et en ce
que le dispositif de régulation estagencé de maniére
que ledit transfert de ladite premiére charge électri-
que consiste en un transfert de cette premiere char-
ge électrique de la premiére capacité d’alimentation
dans 'unité d’'accumulation secondaire et ledit trans-
fert de ladite deuxiéme charge électrique consiste
en un transfert de cette deuxiéme charge électrique
de la deuxieéme capacité d’alimentation dans l'unité
d’accumulation secondaire.

Piece d’horlogerie selon la revendication 12, carac-
térisée en ce que les premiére et deuxieme capa-
cités d’alimentation (C2, C1) ont sensiblement une
méme valeur de capacité et sont agencées pour ali-
menter conjointement ladite charge principale.

Piece d’horlogerie selon la revendication 12 ou 13,
caractérisée en ce que les premiére et deuxieme
capacités d’alimentation sont agencées de maniére
a délivrer une tension d’alimentation correspondant
a I'addition des tensions respectives (Vq4, -V¢,) de
ces premiere et deuxiéme capacités d’alimentation.

Piece d’horlogerie selon une quelconque des reven-
dications 5 a 8 et 12 a 14, caractérisée en ce que
'ensemble électromagnétique (86) comprend une
paire d’aimants bipolaires (22,23; 82) montés sur un
balancier (18a; 18b) du résonateur mécanique (6a;
6b)) et ayant deux axes d’aimantation respectifs qui
sont paralléles a un plan géométrique comprenant
I'axe de rotation (20) du balancier avec des polarités
respectives opposées, et une bobine (28) qui est so-
lidaire du support du résonateur mécanique, les
deux aimants bipolaires (22,23 ; 90,91) de ladite pai-
re étant agencés sur le balancier de maniere que
leurs flux magnétiques respectifs traversent la bobi-
ne avec un décalage temporel mais avec en partie
une simultanéité du flux magnétique entrant et du
flux magnétique sortant de sorte qu’une impulsion
de tension induite générée entre les deux extrémités
(E1, E2) de la bobine au passage de la paire
d’aimants en regard de cette bobine présente un lo-
be central (LUC4, LUC,) ayant une amplitude maxi-
male résultant d’un couplage simultané des deux
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aimants de la paire d’aimants avec la bobine ; en ce
qu’un demi-axe médian (26; 24a) partant de I'axe
de rotation du balancier et passant par le milieu de
la paire d’aimants bipolaires définit un demi-axe de
référence (48; 48a) lorsque le résonateur est au re-
pos et ainsi dans sa position neutre, la bobine pré-
sentant en son centre un décalage angulaire (0) re-
lativement au demi-axe de référence de sorte a en-
gendrer dans chaque période d’oscillation du réso-
nateur mécanique, dans ladite plage de fonctionne-
ment utile, deux lobes de tension centraux (LUC,,
LUC,) ayant des polarités opposées et formant res-
pectivement ledit premier lobe de tension et ledit
deuxieme lobe de tension.

Piece d’horlogerie selon la revendication 15, carac-
térisée en ce que ledit décalage angulaire est com-
pris entre 30° et 120° en valeur absolue.

Piece d’horlogerie selon la revendication 15 ou 16,
caractérisée en ce que le dispositif de régulation
(53; 72) comprend au moins un dispositif de détec-
tion (64), agencé pour pouvoir détecter I'apparition
successive de premiers lobes de tension (LUC,)
et/ou de deuxiémes lobes de tension (LUC,).

Piece d’horlogerie selon une quelconque des reven-
dications précédentes, caractérisée en ce que le
dispositif de régulation (53; 72) comprend au moins
un circuit dissipatif pour dissiper de I'énergie électri-
que accumulée dans 'unité d’accumulation primaire,
au moins un interrupteur (Sw3, Sw4; Sw5) associé
au circuit dissipatif pour pouvoir connecter momen-
tanément ce circuit dissipatif a I'unité d’accumulation
primaire et un circuit de mesure agencé pour détec-
ter sila tension aux bornes de I'unité d’accumulation
secondaire est supérieure a une premiére limite de
tension ou sile niveau de remplissage del'unité d’ac-
cumulation secondaire est supérieure a une premie-
re limite de remplissage; et en ce que le circuit lo-
gique de commande est en outre agencé de maniéere
a pouvoir, lorsque la tension aux bornes de l'unité
d’accumulation secondaire est supérieure ou égale
a la premiere limite de tension ou de remplissage,
connecter momentanément ledit au moins un circuit
dissipatif a I'unité d’accumulation primaire de sorte
a effectuer, lorsque la dérive temporelle mesurée
correspond a ladite au moins une certaine avance,
une premiére décharge dissipative de I'unité d’accu-
mulation primaire de maniére qu’une recharge de
celle-ci, suite a cette premiere décharge, soit géné-
rée en majeure partie par au moins un premier lobe
de tension parmi ladite pluralité de premiers lobes
de tension, et de sorte a effectuer, lorsque la dérive
temporelle mesurée correspond audit au moins un
certain retard, une deuxieme décharge de l'unité
d’accumulation primaire de maniére qu’une rechar-
ge de celle-ci, suite a cette deuxieme décharge, soit
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générée en majeure partie par au moins un deuxié-
me lobe de tension parmi ladite pluralité de deuxie-
mes lobes de tension.

Pieéce d’horlogerie selon une quelconque des reven-
dications précédentes, caractérisée en ce qu’elle
comprend un circuit de mesure agencé pour détecter
si la tension aux bornes de l'unité d’accumulation
secondaire est inférieure a une deuxieme limite de
tension ou si le niveau de remplissage de l'unité d’ac-
cumulation secondaire est inférieur a une deuxieme
limite de remplissage ; et en ce que le circuit logique
de commande est agencé de maniére a pouvoir,
lorsque la tension aux bornes de l'unité d’accumu-
lation secondaire est inférieure a la deuxiéme limite
de tension ou de remplissage et lorsque la dérive
temporelle mesurée est comprise entre ledit au
moins un certain retard et ladite au moins une cer-
taine avance, activer le dispositif de pompe de char-
ge de sorte qu'il effectue un transfert d’'une troisieme
charge électrique de I'unité d’accumulation primaire
dans l'unité d’accumulation secondaire, de maniére
qu’une recharge de l'unité d’accumulation primaire
suite a ce transfert d’'une troisi€me charge électrique
soit générée en majeure partie par au moins un pre-
mier lobe de tension parmi ladite pluralité de pre-
miers lobes de tension, et un transfert d’'une quatrie-
me charge électrique de l'unité d’accumulation pri-
maire dans l'unité d’accumulation secondaire, de
maniére qu’une recharge de l'unité d’accumulation
primaire suite a ce transfert d’'une quatrieme charge
électrique soit générée en majeure partie par au
moins un deuxieme lobe de tension parmi ladite plu-
ralité de deuxiéme lobes de tension, la quatriéme
charge électrique étant sensiblement égale a la troi-
siéme charge électrique.

Piece d’horlogerie selon une quelconque des reven-
dications précédentes, caractérisée en ce que
I'unité d’accumulation secondaire est formée par
une super capacité ou un condensateur électrique.

Piece d’horlogerie selon une quelconque des reven-
dications précédentes, caractérisée en ce que le
résonateur mécanique comprend un balancier-
spiral ; et en ce que ledit dispositif d’entretien com-
prend un échappement (14) relié cinématiquement
a un barillet (12) muni d’'un ressort-moteur, I'échap-
pement étant capable de fournir au balancier-spiral
un couple mécanique d’entretien de ses oscillations.

Piece d’horlogerie selon une quelconque des reven-
dications précédentes, caractérisée en ce que ledit
ensemble électromagnétique (26; 86) forme égale-
ment partiellement le dispositif de mesure.
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Patentanspriiche

1.

Uhr (2), umfassend:

- einen Mechanismus,

- einen mechanischen Resonator (6; 6a; 6b), der
geeignet ist, um eine neutrale Position zu
schwingen, die seinem Zustand minimaler me-
chanischer potentieller Energie entspricht, wo-
bei jede Schwingung des mechanischen Reso-
nators eine Schwingungsperiode definiert und
zwei aufeinander folgende Halbschwingungen
jeweils zwischen zwei Extrempositionen auf-
weist, die die Schwingungsamplitude des me-
chanischen Resonators definieren, wobei jede
Halbschwingung einen Durchgang des mecha-
nischen Resonators durch seine neutrale Posi-
tion zu einem mittleren Zeitpunkt (TNi, i=1, 2,
3...)darstellt und aus einer ersten Viertelschwin-
gung (DA1) zwischen einem Anfangszeitpunkt
dieser Halbschwingung und ihrem mittleren
Zeitpunkt und einer zweiten Viertelschwingung
(DA2) zwischen diesem mittleren Zeitpunkt und
einem Endzeitpunkt dieser Halbschwingung ge-
bildet ist,

- eine Erhaltungsvorrichtung (14) des mechani-
schen Resonators, die mit diesem mechani-
schen Resonator einen mechanischen Oszilla-
tor bildet, der den Takt des Gangs des Mecha-
nismus definiert,

-einen elektromechanischen Wandler, der dazu
vorgesehen ist, die mechanische Leistung des
mechanischen Oszillators in elektrische Leis-
tung umzuwandeln, wenn der mechanische Re-
sonator mit einer Amplitude in einem Nutzbe-
triebsbereich schwingt, wobei dieser elektroma-
gnetische Wandler durch eine elektromagneti-
sche Baueinheit (27; 29; 86) gebildetist, die min-
destens eine Spule (28), die an einem Element
aus der mechanischen Baueinheit montiert ist,
das aus dem mechanischen Resonator und sei-
nem Trager gebildet ist, und mindestens einen
Magneten (22; 90) umfasst, deram anderen Ele-
ment dieser mechanischen Baueinheit montiert
ist, wobei die elektromagnetische Baueinheit
dazu vorgesehen ist, ein Signal einer induzier-
ten Spannung Ui(t) zwischen den zwei Aus-
gangsklemmen (E1, E2) des elektromechani-
schen Wandlers zumindest dann bereitzustel-
len, wenn der mechanische Resonator mit einer
Amplitude im Nutzbetriebsbereich schwingt,

- einen elektrischen Wandler (56; 57; 76), der
mitden zwei Ausgangsklemmen des elektrome-
chanischen Wandlers derart verbunden ist,
dass er von diesem -elektromechanischen
Wandler einen induzierten elektrischen Strom
(IREC) empfangen kann, wobei dieser elektri-
sche Wandler eine primare Speichereinheit
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(CAL; C1, C2) umfasst, die dazu vorgesehen
ist, die von dem elektromechanischen Wandler
gelieferte elektrische Energie zu ackumulieren,
wobei dieser elektromechanische Wandler und
der elektrische Wandler gemeinsam eine
Bremsvorrichtung des mechanischen Resona-
tors bilden,

- eine Vorrichtung (52; 53; 72) zum Einstellen
der Frequenz des mechanischen Oszillators,
wobei diese Einstellvorrichtung einen Hilfsoszil-
lator (58) und eine Messvorrichtung (64,66, CB)
umfasst, die dazu vorgesehen ist, eine eventu-
elle zeitliche Abweichung des mechanischen
Oszillators in Bezug auf den Hilfsoszillator er-
fassen zu kdnnen, wobei die Einstellvorrichtung
dazu vorgesehen ist, festzustellen, ob die ge-
messene zeitliche Abweichung mindestens ei-
ner bestimmten Voreilung entspricht;

wobei die Uhr dadurch gekennzeichnet ist, dass
die Einstellvorrichtung (52; 53; 72) dazu vorgesehen
ist, ebenfalls bestimmen zu kénnen, ob die gemes-
sene zeitliche Abweichung mindestens einer be-
stimmten Verzdgerung entspricht; und dass die
Bremsvorrichtung so beschaffen ist, dass in jeder
Schwingungsperiode des mechanischen Resona-
tors, dann, wenn dessen Schwingungsamplitude im
Nutzbetriebsbereich liegt, das Signal der induzierten
Spannung mindestens eine erste Spannungskeule
(LU1,LUC1), die zumindest grofitenteils in einer ers-
ten Viertelschwingung (DA 1) auftritt und geeignetiist,
in dieser ersten Viertelschwingung einen ersten Im-
puls eines induzierten Stroms (P1; In1, n=1, 2, 3)
zum Wiederaufladen der primaren Speichereinheit
nach einer bestimmten Entnahme einer elektrischen
Ladung von dieser zu erzeugen, und mindestens ei-
ne zweite Spannungskeule (LU2, LUC2) aufweist,
die zumindest groRtenteils in einer zweiten Viertel-
schwingung (DAZ2) auftritt und geeignet ist, in dieser
zweiten Viertelschwingung einen zweiten Impuls ei-
nes induzierten Stroms (P2; In2, n=1, 2, 3) zum Wie-
deraufladen der primaren Speichereinheit nach ei-
ner bestimmten Entnahme einer elektrischen La-
dung von dieser zu erzeugen, wobei das Signal der
induzierten Spannung somit mehrere derartige erste
Spannungskeulen und mehrere derartige zweite
Spannungskeulen aufweist; und dass die Einstell-
vorrichtung eine Ladungspumpenvorrichtung (60;
61;60b)umfasst, die dazu vorgesehen ist, auf Befehl
eine bestimmte elektrische Ladung von der primaren
Speichereinheit (CAL; C1, C2) in eine sekundare
Speichereinheit (CAux; CAcc) Ubertragen zu kon-
nen; und dass die Einstellvorrichtung ferner eine
Steuerlogikschaltung (62; 62a; 62b) umfasst, die am
Eingang ein durch die Messvorrichtung geliefertes
Messsignal empfangt, und die dazu vorgesehen ist,
die Ladungspumpenvorrichtung zu aktivieren, so
dass sie, wenn die gemessene zeitliche Abweichung
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der mindestens einen bestimmten Voreilung ent-
spricht, eine Ubertragung einer ersten elektrischen
Ladung von der primaren Speichereinheit in die se-
kundare Speichereinheit durchfiihrt, so dass ein
Wiederaufladen der primaren Speichereinheit im
Anschluss an diese Ubertragung der ersten elektri-
schen Ladung grof3tenteils durch mindestens eine
erste Spannungskeule aus den mehreren ersten
Spannungskeulen erzeugt wird, wobei die Steuerlo-
gikschaltung ferner dazu vorgesehen ist, die La-
dungspumpenvorrichtung zu aktivieren, so dass sie,
wenn die gemessene zeitliche Abweichung der min-
destens einen bestimmten Verzdgerung entspricht,
eine Ubertragung einer zweiten elektrischen Ladung
von der primaren Speichereinheit in die sekundare
Speichereinheit durchfiihrt, so dass ein Wiederauf-
laden der primaren Speichereinheitim Anschluss an
diese Ubertragung der zweiten elektrischen Ladung
groRtenteils durch mindestens eine zweite Span-
nungskeule aus den mehreren zweiten Spannungs-
keulen erzeugt wird.

Uhr nach Anspruch 1, dadurch gekennzeichnet,
dass sie eine Hauptladungseinrichtung (54; 55; 74)
umfasst, die mit dem elektrischen Wandler verbun-
den ist oder regelmaRig verbindbar ist, um durch die
primare Speichereinheit versorgt zu werden, wobei
die Hauptladungseinrichtung die Einstellvorrichtung
umfasst.

Uhr nach Anspruch 2, dadurch gekennzeichnet,
dass es eine Hilfsladungseinrichtung umfasst, die
mit der sekundaren Speichereinheit verbunden ist
oder phasenweise verbindbar ist, um durch diese
sekundare Speichereinheit versorgt werden zu kon-
nen.

Uhr nach Anspruch 3, dadurch gekennzeichnet,
dass die Ladungspumpenvorrichtung (60b) dazu
vorgesehen ist, einen Spannungsverstarker zu bil-
den, der derart beschaffen ist, dass eine Hilfsversor-
gungsspannung an den Klemmen der sekundaren
Speichereinheit (CAcc) hdher ist als eine Hauptver-
sorgungsspannung an den Klemmen der primaren
Speichereinheit.

Uhr nach einem der Anspriiche 2 bis 4, dadurch
gekennzeichnet, dass die priméare Speichereinheit
durch eine Versorgungskapazitat (CAL) gebildet ist,
die durch jede erste Spannungskeule der mehreren
ersten Spannungskeulen und der mehreren zweiten
Spannungskeulen nach einer Entnahme einer elek-
trischen Ladungin dieser Versorgungskapazitat wie-
deraufladbar ist; und dass jede erste Spannungs-
keule im Absolutwert einen ersten maximalen Wert
(UM1) zu einem ersten Zeitpunkt (t1) der entspre-
chenden ersten Viertelschwingung aufweist und je-
de zweite Spannungskeule im Absolutwert einen
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zweiten maximalen Wert (UM2) zu einem zweiten
Zeitpunkt (t2) der entsprechenden zweiten Viertel-
schwingung aufweist, wobei die ersten und zweiten
Spannungskeulen einerseits erste Zeitzonen (ZT1),
die jeweils vor dem ersten Zeitpunkt einer unter-
schiedlichen ersten Spannungskeule und nach dem
zweiten Zeitpunkt der zweiten Spannungskeule lie-
gen, die dieser ersten Spannungskeule vorangeht,
und andererseits zweite Zeitzonen (ZT2) definieren,
die jeweils vor dem zweiten Zeitpunkt einer unter-
schiedlichen zweiten Spannungskeule und nach
dem ersten Zeitpunkt der ersten Spannungskeule
liegen, die dieser zweiten Spannungskeule voran-
geht; und dass die Ubertragung einer ersten elektri-
schen Ladung eine Entnahme dieser ersten elektri-
schen Ladung von der Versorgungskapazitat in ei-
ner ersten Zeitzone aus den ersten Zeitzonen (ZT1)
umfasst und die Ubertragung einer zweiten elektri-
schen Ladung eine Entnahme einer zweiten elektri-
schen Ladung von der Versorgungskapazitat in ei-
ner zweiten Zeitzone aus den zweiten Zeitzonen
(ZT2) umfasst.

Uhr nach Anspruch 5, dadurch gekennzeichnet,
dass die Einstellvorrichtung (52; 72) ferner einen
Zeitgeber umfasst, der der Steuerlogikschaltung
(62; 62b) zugeordnet ist, um letzterer zu ermdogli-
chen, gegebenenfalls die Ladungspumpe (60; 60b)
nach einer ersten bestimmten Zeitspanne (TC1;
TC2) seitdem Erfassen einer ersten Spannungskeu-
le oder einer zweiten Spannungskeule oder nach ei-
ner zweiten bestimmten Zeitspanne (TD1; TC2 +
TD2) seitdem Erfassen einer ersten Spannungskeu-
le oder einer zweiten Spannungskeule zu aktivieren.

Uhr nach Anspruch 5 oder 6, dadurch gekenn-
zeichnet, dass die Ladungspumpenvorrichtung aus
einer Ladungspumpe (60; 60b) gebildet ist, wobei
diese Ladungspumpe und die Steuerlogikschaltung
derart beschaffen sind, dass die Entnahme der ers-
ten elektrischen Ladung und die Entnahme der zwei-
ten elektrischen Ladung jeweils in mehreren Uber-
tragungszyklen einer geringeren elektrischen La-
dung zwischen der Versorgungskapazitat (CAL) und
dersekundaren Speichereinheit (CAux; CAcc)durch
die Ladungspumpe durchgefiihrt werden.

Uhr nach einem der Anspriiche 5 bis 7, dadurch
gekennzeichnet, dass die Steuerlogikschaltung
(60; 60b) dazu vorgesehen ist, wenn die gemessene
zeitliche Abweichung der mindestens einen be-
stimmten Voreilung oder mindestens einer gegebe-
nen Voreilung entspricht, die hoher ist als diese letz-
tere, mehrere Ubertragungen erster elektrischer La-
dungen jeweils im Verlauf mehrerer erster Zeitzonen
durchfiihren zu kénnen und, wenn die gemessene
zeitliche Abweichung der mindestens einen be-
stimmten Verzégerung oder mindestens einer Ver-
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zdgerung entspricht, die hoéher ist als diese letztere,
mehrere Entnahmen zweiter elektrischer Ladungen
jeweilsim Verlauf mehrerer zweiter Zeitzonen durch-
fihren zu kénnen.

Uhr nach einem der Anspriiche 5 bis 8, dadurch
gekennzeichnet, dass die elekiromagnetische
Baueinheit (26) einen bipolaren Magneten (22), der
an einer Unruh (18) des mechanischen Resonators
(6) montiert ist und eine Magnetisierungsachse in
einer geometrischen Ebene mit der Drehachse der
Unruh aufweist, und eine Spule (28) umfasst, die mit
dem Trager des mechanischen Resonators fest ver-
bundenist und so angeordnetist, dass sie durch den
Magnetfluss des bipolaren Magneten durchquert
wird, wobei eine Mittelhalbachse (24), die von der
Drehachse (20) der Unruh ausgeht und durch die
axiale Magnetisierungsachse verlauft, eine Refe-
renzhalbachse (48) definiert, wenn sich der Reso-
nator in Ruhe und somit in seiner neutralen Position
befindet; und dass die Spule in ihrer Mitte einen Win-
kelversatz (0) in Bezug auf die Referenzhalbachse
aufweist, und der bipolare Magnet an der Unruh an-
geordnetist, so dass die einzige Kopplung zwischen
diesem bipolaren Magneten und der Spule in jeder
Schwingungsperiode des mechanischen Resona-
tors in dem Nutzbetriebsbereich zwei Spannungs-
keulen (LU1, LU2) mit gleicher Polaritédt erzeugen
kann, die eine der ersten Spannungskeulen bzw. ei-
ne der zweiten Spannungskeulen bilden.

Uhr nach Anspruch 9, dadurch gekennzeichnet,
dass der Winkelversatz im Absolutwert zwischen
30° und 120° liegt.

Uhr nach Anspruch 9 oder 10, dadurch gekenn-
zeichnet, dass die Einstellvorrichtung eine Detekti-
onsvorrichtung (64), die dazu vorgesehen ist, ab-
wechselnd das aufeinander folgende Auftreten der
ersten Spannungskeulen (LU4) und der zweiten
Spannungskeulen (LU,) erfassen zu kénnen, und
einen Zeitzahler (CT) umfasst, der der Steuerlogik-
schaltung (62) zugeordnet ist, um dieser letzteren
zu ermdglichen, ein erstes Zeitintervall, das eine ers-
te Spannungskeule von einer nachfolgenden zwei-
ten Spannungskeule trennt, und ein zweites Zeitin-
tervall, das eine zweite Spannungskeule von einer
nachfolgenden ersten Spannungskeule trennt, zu
unterscheiden, wobei das erste und das zweite Zei-
tintervall aufgrund der Anordnung der elektromag-
netischen Baueinheit verschieden sind.

Uhr nach einem der Anspriiche 5 bis 8, dadurch
gekennzeichnet, dass die priméare Speichereinheit
eine erste Versorgungskapazitat (C2) und eine zwei-
te Versorgungskapazitat (C1) umfasst, die beide da-
zuvorgesehen sind, die Hauptladungseinrichtung zu
versorgen; und dass der elektromagnetische Wand-
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ler (6a, 29) derart beschaffen ist, dass die mehreren
ersten Spannungskeulen (LUC,) jeweils eine erste
Polaritat aufweisen und die mehreren zweiten Span-
nungskeulen (LUC,) jeweils eine zur ersten Polaritat
entgegengesetzte zweite Polaritat aufweisen; dass
der elektrische Wandler (57) durch eine erste Spei-
cherschaltung (D2, C2) fir elektrische Energie ge-
bildet ist, die die erste Versorgungskapazitat um-
fasst und die dazu vorgesehen ist, diese erste Ver-
sorgungskapazitat nur mit einer Spannung mit der
ersten Polaritdt am Eingang des elektrischen Wand-
lers wiederaufladen zu konnen, und durch eine zwei-
te Speicherschaltung (D1, C1) fiir elektrische Ener-
gie, die die zweite Versorgungskapazitat umfasst
und die dazu vorgesehen ist, diese zweite Versor-
gungskapazitat nur miteiner Spannung mit der zwei-
ten Polaritat am Eingang des elektrischen Wandlers
wiederaufladen zu kdénnen, wobei die Menge an
elektrischer Energie, die bei einem Wiederaufladen
durch die Bremsvorrichtung zur ersten Versorgungs-
kapazitdt bzw. zur zweiten Versorgungskapazitat
geliefert wird, umso grofer ist, je niedriger der Span-
nungspegel dieser ersten Versorgungskapazitat
bzw. dieser zweiten Versorgungskapazitat ist; und
dass die Einstellvorrichtung derart beschaffen ist,
dass die Ubertragung der ersten elektrischen La-
dung aus einer Ubertragung dieser ersten elektri-
schen Ladung von der ersten Versorgungskapazitat
in die sekundéare Speichereinheit besteht und die
Ubertragung der zweiten elektrischen Ladung aus
einer Ubertragung dieser zweiten elektrischen La-
dung von der zweiten Versorgungskapazitat in die
sekundare Speichereinheit besteht.

Uhr nach Anspruch 12, dadurch gekennzeichnet,
dass die erste und die zweite Versorgungskapazitat
(C2, C1) im Wesentlichen einen gleichen Kapazi-
tatswert aufweisen und dazu vorgesehen sind, ge-
meinsam die Hauptladungseinrichtung zu versor-
gen.

Uhr nach Anspruch 12 oder 13, dadurch gekenn-
zeichnet, dass die erste und die zweite Versor-
gungskapazitat dazu vorgesehen sind, eine Versor-
gungsspannung zu liefern, die der Summe der je-
weiligen Spannungen (V¢4, -Vo) dieser ersten und
zweiten Versorgungskapazitat entspricht.

Uhr nach einem der Anspriiche 5 bis 8 und 12 bis
14, dadurch gekennzeichnet, dass die elektroma-
gnetische Baueinheit (86) ein Paar von bipolaren
Magneten (22, 23; 82), die an einer Unruh (18a; 18b)
des mechanischen Resonators (6a; 6b) montiert
sind und zwei jeweilige zu einer geometrischen Ebe-
ne mit der Drehachse (20) der Unruh parallele Ma-
gnetisierungsachsen mit jeweiligen entgegenge-
setzten Polaritaten aufweisen, und eine Spule (28),
die mit dem Trager des mechanischen Resonators
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fest verbundenist, umfasst, wobei die zwei bipolaren
Magneten (22, 23; 90, 91) des Paars an der Unruh
angeordnet sind, so dass ihre jeweiligen Magnetfflis-
se die Spule miteinem Zeitversatz, aber mitteilweise
gleichzeitig eintretendem Magnetfluss und austre-
tendem Magnetfluss durchqueren, so dass ein Im-
puls einer induzierten Spannung, der zwischen den
zwei Enden (E1, E2) der Spule beim Passieren des
Magnetpaars gegenuber dieser Spule erzeugt wird,
eine zentrale Keule (LUC,, LUC,) mit maximaler
Amplitude aufweist, die aus einer gleichzeitigen
Kopplung der zwei Magnete des Magnetpaars mit
der Spule resultiert; und dass eine Mittelhalbachse
(26; 24a), die von der Drehachse der Unruh ausgeht
und durch die Mitte des Paars bipolarer Magnete
verlauft, eine Referenzhalbachse (48; 48a) definiert,
wenn der Resonator sich in Ruhe und somitin seiner
neutralen Position befindet, wobei die Spule in ihrer
Mitte einen Winkelversatz (8) in Bezug auf die Re-
ferenzhalbachse aufweist, um in jeder Schwin-
gungsperiode des mechanischen Resonators in
dem Nutzbetriebsbereich zwei zentrale Spannungs-
keulen (LUC,, LUC,) mit entgegengesetzten Pola-
ritdten zu erzeugen, die die erste Spannungskeule
bzw. die zweite Spannungskeule bilden.

Uhr nach Anspruch 15, dadurch gekennzeichnet,
dass der Winkelversatz im Absolutwert zwischen
30° und 120° liegt.

Uhr nach Anspruch 15 oder 16, dadurch gekenn-
zeichnet, dass die Einstellvorrichtung (53; 72) min-
destens eine Detektionsvorrichtung (64) umfasst,
die dazu vorgesehen ist, das aufeinander folgende
Auftreten erster Spannungskeulen (LUC,) und/oder
zweiter Spannungskeulen (LUC,) erfassen zu kon-
nen.

Uhr nach einem der vorangehenden Anspriiche, da-
durch gekennzeichnet, dass die Einstellvorrich-
tung (53; 72) mindestens eine Ableitungsschaltung
zum Ableiten von in der primaren Speichereinheit
akkumulierter elektrischer Energie mindestens ei-
nen der Ableitungsschaltung zugeordneten Schalter
(Sw3, Sw4; Sw5), um diese Ableitungsschaltung
momentan mit der primaren Speichereinheit verbin-
den zu kénnen, und eine Messschaltung umfasst,
die dazu vorgesehen ist, festzustellen, ob die Span-
nung an den Klemmen der sekundéaren Speicherein-
heit oberhalb einer ersten Spannungsgrenze oder
ob der Filllstand der sekunddren Speichereinheit
oberhalb einer ersten Fligrenze liegt; und dass die
Steuerlogikschaltung ferner dazu vorgesehen ist,
wenn die Spannung an den Klemmen der sekunda-
ren Speichereinheit hdher als oder gleich der ersten
Spannungs- oder Flligrenze ist, die mindestens eine
Ableitungsschaltung momentan mit der primaren
Speichereinheit verbinden zu kénnen, um, wenn die
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gemessene zeitliche Abweichung der mindestens
einen bestimmten Voreilung entspricht, eine erste
Ableitungsentladung der primaren Speichereinheit
durchzufiihren, so dass ihr Wiederaufladen im An-
schluss an diese erste Entladung gréRtenteils durch
mindestens eine erste Spannungskeule aus den
mehreren ersten Spannungskeulen erfolgt, und um,
wenn die gemessene zeitliche Abweichung der min-
destens einen bestimmten Verzdgerung entspricht,
eine zweite Entladung der primaren Speichereinheit
durchzufiihren, so dass ihr Wiederaufladen im An-
schluss an diese zweite Entladung groRtenteils
durch mindestens eine zweite Spannungskeule aus
den mehreren zweiten Spannungskeulen erfolgt.

Uhr nach einem der vorangehenden Anspriiche, da-
durch gekennzeichnet, dass sie eine Messschal-
tung umfasst, die dazu vorgesehen ist, festzustellen,
ob die Spannung an den Klemmen der sekundaren
Speichereinheit unterhalb einer zweiten Span-
nungsgrenze liegt oder ob der Fiillstand der sekun-
daren Speichereinheit unterhalb einer zweiten Fiill-
grenze liegt; und dass die Steuerlogikschaltung da-
zu vorgesehen ist, wenn die Spannung an den Klem-
men der sekundaren Speichereinheit unterhalb der
zweiten Spannungs- oder Fiillgrenze liegt und wenn
die gemessene zeitliche Abweichung zwischen der
mindestens einen bestimmten Verzégerung und der
mindestens einen bestimmten Voreilung liegt, die
Ladungspumpenvorrichtung aktivieren zu kénnen,
so dass sie eine dritte elektrische Ladung von der
primaren Speichereinheit in die sekundare Speiche-
reinheit Ubertragt, so dass ein Wiederaufladen der
primaren Speichereinheit im Anschluss an diese
Ubertragung einer dritten elektrischen Ladung
groRtenteils durch mindestens eine erste Span-
nungskeule aus den mehreren ersten Spannungs-
keulen erfolgt, und eine vierte elektrische Ladung
von der primaren Speichereinheit in die sekundare
Speichereinheit Ubertragt, so dass ein Wiederaufla-
den der primaren Speichereinheit im Anschluss an
diese Ubertragung einer vierten elektrischen Ladung
groRtenteils durch mindestens eine zweite Span-
nungskeule aus den mehreren zweiten Spannungs-
keulen erfolgt, wobei die vierte elektrische Ladung
im Wesentlichen gleich der dritten elektrischen La-
dung ist.

Uhr nach einem der vorangehenden Anspriiche, da-
durch gekennzeichnet, dass die sekundare Spei-
chereinheit durch eine Superkapazitat oder einen
elektrischen Kondensator gebildet ist.

Uhr nach einem der vorangehenden Anspriiche, da-
durch gekennzeichnet, dass der mechanische Re-
sonator eine Unruh-Spiralfeder umfasst; und dass
die Vorrichtung zum Betreiben eine Hemmung (14)
umfasst, die kinematisch mit einem Federhaus (12)
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verbunden ist, das mit einer Zugfeder ausgestattet
ist, wobei die Hemmung zur Unruh mit Spiralfeder
ein mechanisches Moment zum Aufrechterhalten ih-
rer Schwingungen liefern kann.

Uhr nach einem der vorangehenden Anspriiche, da-
durch gekennzeichnet, dass die elektromagneti-
sche Baueinheit (26; 86) auch teilweise die Mess-
vorrichtung bildet.

Claims

1.

Timepiece (2), comprising:

- a mechanism,

- a mechanical resonator (6; 6a; 6b) suitable for
oscillating about a neutral position correspond-
ing to the minimal mechanical potential energy
state thereof, each oscillation of the mechanical
resonator defining an oscillation period and hav-
ing two successive vibrations each between two
extreme positions which define the oscillation
amplitude of the mechanical resonator, each vi-
bration having a passage of the mechanical res-
onator via the neutral position thereof at a me-
dian time (TNi, i=1,2,3...) and consisting of a first
half-vibration (DA1) between an initial time of
this vibration and the median time thereof and
a second half-vibration (DA2) between this me-
dian time and an end time of this vibration,

- a maintenance device (14) of the mechanical
resonator forming with this mechanical resona-
toramechanical oscillator which defines the run-
ning speed of said mechanism,

- an electromechanical transducer arranged to
be able to convert mechanical power from the
mechanical oscillator into electrical power when
the mechanical resonator oscillates with an am-
plitude included in an effective functioning
range, this electromagnetic transducer being
formed by an electromagnetic assembly (27; 29;
86) comprising at least one coil (28), mounted
on an element from the mechanical assembly
consisting of the mechanical resonator and the
support thereof, and at least one magnet (22;
90) mounted on the other element of this me-
chanical assembly, the electromagnetic assem-
bly being arranged so as to be able to supply an
induced voltage signal (Ui(t)) between the two
output terminals (E1, E2) of the electromechan-
ical transducer at least when the mechanical
resonator oscillates with an amplitude included
in the effective functioning range,

- an electric converter (56; 57; 76) connected to
the two output terminals of the electromechan-
ical transducer so as to be able to receive an
induced electric current (Iggc) from this electro-
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mechanical transducer, this electric converter
comprising a primary storage unit (C,; C1,C2)
arranged to be able to store electrical energy
supplied by the electromechanical transducer,
this electromechanical transducer and the elec-
tric converter forming a braking device of the
mechanical resonator together,

-adevice (52; 53; 72) for regulating the frequen-
cy of the mechanical oscillator, this regulating
device comprising an auxiliary oscillator (58)
and a measuring device (64, 66, CB) arranged
to be able to detect a potential time drift of the
mechanical oscillator relative to the auxiliary os-
cillator, the regulating device being arranged to
be able to determine whether the time drift
measured corresponds to at least one certain
gain;

the timepiece being characterized in that the reg-
ulating device (52; 53; 72) is arranged to be able also
to determine whether the time drift measured corre-
sponds to atleast one certain loss; in that the braking
device is arranged such that, in each oscillation pe-
riod of the mechanical resonator when the oscillation
amplitude thereof is in said effective functioning
range, the induced voltage signal exhibits at least
one first voltage lobe (LU4, LUC,) occurring at least
mostly in a first half-vibration (DA1) and suitable for
generating in this first half-vibration a first induced
current pulse (P1; Iny, n=1,2,3) to recharge the pri-
mary storage unit after a certain extraction of an elec-
tric load therefrom and at least one second voltage
lobe (LU, LUC,) occurring at least mostly in a sec-
ond half-vibration (DA2) and suitable for generating
in this second half-vibration a second induced cur-
rent pulse (P2; In,, n=1,2,3) to recharge the primary
storage unit after a certain extraction of an electrical
load therefrom, the induced voltage signal thus ex-
hibiting a plurality of such first voltage lobes and a
plurality of such second voltage lobes; in that the
regulating device comprises a load pump (60; 61;
60b) arranged to be able to transfer on request a
certain electric load from the primary storage unit
(CaL; C1,C2) into a secondary storage unit (Cpy;
Cacc); and in that the regulating device further com-
prises a logic control circuit (62; 62a; 62b) which re-
ceives as an input a measurement signal supplied
by the measuring device and which is arranged to
be able to activate the load pump device so that,
when the time drift measured corresponds to said at
least one certain gain, it transfers a first electric load
from the primary storage unit into the secondary stor-
age unit such that recharging of the primary storage
unit, following the transfer of the first electric load, is
generated mostly by at least one first voltage lobe
among said plurality of first voltage lobes, the logic
control circuit being further arranged to be able to
activate the load pump device so that, when the time
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drift measured corresponds to said at least one cer-
tain loss, it transfers a second electric load from the
primary storage unit into the secondary storage unit
such that recharging of the primary storage unit, fol-
lowing this transfer of the second electric load, is
generated mostly by atleast one second voltage lobe
among said plurality of second voltage lobes.

Timepiece according to claim 1, characterized in
that the timepiece comprises a primary load (54; 55;
74) connected or suitable for being regularly con-
nected to the electric converter to be powered by the
primary storage unit, the primary load comprising the
regulating device.

Timepiece according to claim 2, characterized in
that it comprises an auxiliary load connected or suit-
able for being intermittently connected to the second
storage unit so as to be able to be powered by this
secondary storage unit.

Timepiece according to claim 3, characterized in
that the load pump device (60b) is arranged so as
to form a voltage booster which is arranged so that
an auxiliary power supply voltage at the terminals of
the secondary storage unit (Cp..) is greater than a
primary power supply voltage at the terminals of the
primary storage unit.

Timepiece according to any one of claims 2 to 4,
characterized in that the primary storage unit is
formed by a power supply capacitor (Cp ) suitable
for being recharged by each first voltage lobe of said
plurality of first voltage lobes and said plurality of
second voltage lobes after an extraction of an electric
load in this power supply capacitor; in that each first
voltage lobe exhibits, in absolute values, a first max-
imum value (UM,) at a first time (t4) of the corre-
sponding first half-vibration and each second voltage
lobe exhibits, in absolute values, a second maximum
value (UM,) at a second time (t,) of the correspond-
ing second half-vibration, the first and second volt-
age lobes defining, on one hand, first time zones
(ZT1) each situated before said first time of a different
first voltage lobe and after the second time of the
second voltage lobe preceding this first voltage lobe
and, on the other, second time zones (ZT2) each
situated before said second time of different second
voltage lobe and after the first time of the first voltage
lobe preceding this second voltage lobe; and in that
said transfer of a first electric load comprises an ex-
traction of this first electric load from the power sup-
ply capacitor in afirst time zone among said first time
zones (ZT1) and said transfer of a second electric
load comprises an extraction of a second electric
load from the power supply capacitor in a second
time zone among said second time zones (ZT2).
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Timepiece according to claim 5, characterized in
that the regulating device (52; 72) further comprises
a timer associated with the logic control circuit (62;
62b) to enable the latter to activate, if required, the
load pump (60; 60b) after a first given delay (Tq4;
Tcp) since the detection of a first voltage lobe or of
a second voltage or after a second given delay (Tpy;
Tco + Tpp) since the detection of a first voltage lobe
or of a second voltage lobe.

Timepiece according to claim 5 or 6, characterized
in that the load pump device consists of aload pump
(60; 60b), this load pump and the logic control circuit
being arranged such that the extraction of said first
electric load and the extraction of said second elec-
tric load from said power supply capacitor are each
performed in a plurality of transfer cycles of a lesser
electric load between the power supply capacitor
(CaL) and the secondary storage unit (Cp,; Cace)
by the load pump.

Timepiece according to any one of claims 5 to 7,
characterized in that the logic control circuit (60;
60b) is arranged so as to be able to perform, when
the time drift measured corresponds to said at least
one certain gain or to at least one given gain greater
than the latter, a plurality of transfers of first electric
loads respectively during a plurality of first time
zones and so as to be able to perform, when the time
drift measured corresponds to said at least one cer-
tain loss or to atleast one loss greater than the latter,
a plurality of extractions of second electric loads re-
spectively during a plurality of second time zones.

Timepiece according to any one of claims 5 to 8,
characterized in that the electromagneticassembly
(26) comprises a bipolar magnet (22), mounted on
a balance (18) of the mechanical resonator (6) and
having a magnetization axis in a geometric plane
comprising the axis of rotation of the balance, and a
coil (28) which is rigidly connected to the support of
the mechanical resonator and arranged so as to be
traversed by the magnetic flux of the bipolar magnet,
a median half-axis (24) starting from the axis of ro-
tation (20) of the balance and passing via said axial
magnetization axis defining a reference half-axis
(48) when the resonator is at rest and thus in the
neutral position thereof; and in that said coil exhibits
atthe center thereof an angular lag () relative to the
reference half-axis and said bipolar magnet is ar-
ranged on the balance such that mere coupling be-
tween this bipolar magnet and the coil can induce in
each oscillation period of the mechanical resonator,
in said effective functioning range, two voltage lobes
(LU4, LU,) of the same polarity which form respec-
tively said first voltage lobe and said second voltage
lobe.
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Timepiece according to claim 9, characterized in
that said angular lag is between 30° and 120° in
absolute values.

Timepiece according to claim 9 or 10, characterized
in that the regulating device comprises a detection
device (64), arranged to be able to detect alternately
the successive appearance of said first voltage lobes
(LU4) and said second voltage lobes (LU,), and a
time counter (CT) associated with the logic control
circuit (62) to enable the latter to distinguish a first
time interval, separating a first voltage lobe from a
subsequent second voltage lobe, and a second time
interval separating a second voltage lobe from a sub-
sequent first voltage lobe, the first and second time
intervals being different due to the arrangement of
said electromagnetic assembly.

Timepiece according to any one of claims 5 to 8,
characterized in that the primary storage unit com-
prises a first power supply capacitor (C2) and a sec-
ond power supply capacitor (C1), both arranged to
be able to power said primary load; in that the elec-
tromagnetic transducer (6a, 29) is arranged such
that the plurality of first voltage lobes (LUC,) each
exhibit a first polarity and the plurality of second volt-
age lobes (LUC,) each exhibit a second polarity op-
posite the first polarity; in that the electric converter
(57) is formed by a first electrical energy storage cir-
cuit (D2,C2) which comprises the first power supply
capacitor and which is arranged to be able to re-
charge this first power supply capacitor merely with
a voltage having the first polarity at the input of the
electric converter and by a second electrical energy
storage circuit (D1,C1) which comprises the second
power supply capacitor and which is arranged to be
able to recharge this second power supply capacitor
merely with a voltage having the second polarity at
theinput of the electric converter, the quantity of elec-
trical energy supplied by the braking device to the
first power supply capacitor, respectively to the sec-
ond power supply capacitor increases as the voltage
level in absolute values of this first power supply ca-
pacitor, respectively of this second power supply ca-
pacitor lowers; and in that the regulating device is
arranged such that said transfer of said first electric
load consists of a transfer of this first electric load
from the first power supply capacitor into the sec-
ondary storage unit and said transfer of said second
electric load consists of a transfer of this second elec-
tricload from the second power supply capacitor into
the secondary storage unit.

Timepiece according to claim 12, characterized in
that the first and second power supply capacitors
(C2, C1) have substantially the same capacity value
and are arranged to power said primary load jointly.
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Timepiece according to claim 12 or 13, character-
ized in that the first and second power supply ca-
pacitors are arranged so as to deliver a power supply
voltage corresponding to the sum of the respective
voltages (V4, -V(,) of these first and second power
supply capacitors.

Timepiece according to any one of claims 5 to 8 and
12 to 14, characterized in that the electromagnetic
assembly (86) comprises a pair of bipolar magnets
(22, 23; 82) mounted on a balance (18a; 18b) of the
mechanical resonator (6a; 6b) and having two re-
spective magnetization axes which are parallel with
ageometric plane comprising the axis of rotation (20)
of the balance with opposite respective polarities,
and a coil (28) which is rigidly connected to the sup-
port of the mechanical resonator, the two bipolar
magnets (22, 23; 90, 91) of said pair being arranged
on the balance such that the respective magnetic
fluxes thereof pass through the coil with a time-lag
but with in part a simultaneity of the incoming mag-
netic flux and the outgoing magnetic flux such that
aninduced voltage pulse generated between the two
ends (E1, E2) of the coil upon the passage of the
pair of magnets facing this coil exhibits a central lobe
(LUC4, LUGC,) having a maximum amplitude result-
ing from simultaneous coupling of the two magnets
of the pair of magnets with the coil; in that a median
half-axis (26; 24a) starting from the axis of rotation
of the balance and passing via the midpoint of the
pair of bipolar magnets defines a reference half-axis
(48; 48a) when the resonator is at rest and thus in
the neutral position thereof, the coil exhibiting at the
center thereof an angular lag () relative to the ref-
erence half-axis so as to generate in each oscillation
period of the mechanical resonator, in said effective
functioning range, two central voltage lobes (LUC,,
LUC,) having opposite polarities and forming re-
spectively said first voltage lobe and said second
voltage lobe.

Timepiece according to claim 15, characterized in
that said angular lag is between 30° and 120° in
absolute values.

Timepiece according to claim 15 or 16, character-
ized in that the regulating device (53; 72) comprises
at least one detection device (64), arranged to be
able todetectthe successive appearance of first volt-
age lobes (LUC,) and/or second voltage lobes
(LUCy).

Timepiece according to any one of the preceding
claims, characterized in that the regulating device
(53; 72) comprises at least one dissipative circuit for
dissipating the electrical energy stored in the primary
storage unit, at least one switch (Sw3, Sw4; Swb5)
associated with the dissipative circuit to be able to
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connect momentarily this dissipative circuit to the pri-
mary storage unit and a measurement circuit ar-
ranged to detect whether the voltage at the terminals
of the second storage unit is greater than a first volt-
age limit or whether the filling level of the secondary
storage unit is greater than a first filling limit; and in
that the logic control circuit is further arranged so as
to be able, when the voltage at the terminals of the
secondary storage unit is greater than or equal to
the first voltage or filling limit, to connect momentarily
said at least one dissipative circuit to the primary
storage unit so as to carry out, when the time drift
measured corresponds to said at least one certain
gain, a first dissipative discharge of the primary stor-
age unit such that recharging thereof, following this
first discharge, is generated mostly by at least one
first voltage lobe among said plurality of first voltage
lobes, and so as to carry out, when the time drift
measured corresponds to said at least one certain
loss, a second discharge of the primary storage unit
such that recharging thereof, following this second
discharge, is generated mostly by at least one sec-
ond voltage lobe among said plurality of second volt-
age lobes.

Timepiece according to any one of the preceding
claims, characterized in that it comprises a meas-
urement circuit arranged to detect whether the volt-
age at the terminals of the secondary storage unit is
less than a second voltage limit or whether the filling
level of the secondary storage unit is less than a
second filling limit; and in that the logic control circuit
is arranged so as to be able, when the voltage at the
terminals of the secondary storage unit is less than
the second voltage or filling limit and when the time
drift measured is between said at least one certain
loss and said at least one certain gain, to activate
the load pump device so that it transfers a third elec-
tric load from the primary storage unit into the sec-
ondary storage unit, such that recharging of the pri-
mary storage unit following this transfer of a third
electric load is generated mostly by at least one first
voltage lobe among said plurality of first voltage
lobes, and transfers a fourth electric load from the
primary storage unit into the secondary storage unit,
such that recharging the primary storage unit follow-
ing this transfer of a fourth electric load is generated
mostly by at least one second voltage lobe among
said plurality of second voltage lobes, the fourth elec-
tric load being substantially equal to the third electric
load.

Timepiece according to any one of the preceding
claims, characterized in that the secondary storage
unitis formed by a super-capacitor or an electric con-
denser.

Timepiece according to any one of the preceding
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claims, characterized in that the mechanical reso-
nator comprises a balance-spring; and in that said
maintenance device comprises an escapement (14)
kinematically linked to a barrel (12) equipped with a
driving spring, the escapement being capable of sup-
plying the balance-spring with a mechanical mainte-
nance torque of the oscillations thereof.

Timepiece according to any one of the preceding
claims, characterized in that said electromagnetic
assembly (26; 86) also partially forms the measuring
device.
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